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Cuvânt de sărbătoare 
Trecute zilele de lungă pa

timă ale neamului nostru, pu
tem spune, cu inima plină de 
tinerească însufleţire, „Cris-
tos a înviat"t punând în înţe
lesul acestor cuvinte tot sim
bolul ce-le întruchipează astă
zi pentru noi. 

De la un capot la altul, al 
ţării neamul românesc ca re
înviat dintr'o robie ce l-a ţinut 
încătuşat secole întregi sărbă
toreşte cu dreptul ce i-l dă su
ferinţa proprie, zilele învierii 
aceluia ce i-a fost mântuitorul 
anei lumi menită păcatului. 

înţelegem că ţara întregită 
are nevoe de noi; mai mult 
încă, şi-a pus nădejdea în noi, 
şi consideram ca cea mai pre
ţioasă urare este promisiunea 
ce i-o facem cu solemnitatea 
ce'i dă marea sărbătoare, că 
studenţimea română îşi va de 
toată silinţa să fie la înălţi
mea vremilor prin cari trece. 

In înţelesul acesta, ne în
dreptăm gândul către acela 
ce şi-a jertfit viaţa Lui pentru 
binele omenirei şi ca buni 
creştini ne încrodem în aju
torul Său. Redacţia. 

Biitorul adevăratei democrafii 
Dela poetul Lucian Blaga, căruia 

i-am cerut câteva rânduri pentru 
revista noastră, primim o frumoasă 
precizare a noţiune! de democraţie 

Tinerei Redacţii, •*?coală-
O idee — cu numele luat în deşert de toate gurile rele 

ale eilet — e în pragul Universităţii: democraţia. Din partea 
mea n'o înţeleg decât ca o apropiere rodnică şi sufletească 
între oameni. Noţiunile de profesor şi elev vor fi înlocuite 
odată frumos prin cele de om şi om. Dar acum suntem 
numai la început şi deaceea trebuie să mărturisim şi pri
mejdiile. Democraţia e una din săbiile cu două tăişuri; ca 
să nu dăm greş, trebuie să fim blânzi ca porumbii — şi 
mai ales isteţi, nu tocmai ca şerpii, dar isteţi. 

Lucian Blaga 

Dacă a ş ma i fl s t u d e n t . . . 
de G. OPRESCU, pro!, universitar 

Francezul are o vorbă: si jeunisse 
s a v a i t . . . In adevăr dacă tinereţea ar 
avea experienţa bătrâneţei de cele 
mai multe ori ne-am croi altfel viaţa, 
atunci când avem în adevăr în mână 
posibiliitatea de a o face, la vârsta 
adolescenţei noastre. Dar care tânăr 
nu-şi pierde timpul cu nimicuri, nu 
aleargă dupe satisfacţiuni momentane 
de ordin sentimental sau intelectual, 
de gâdiliri de amor propriu, care 
n'au nimic a face cu viaţa dé mai 
târziu şi consumă o bună parte a 
existenţei noastre, aşa de teribil mă
surată. 

Omul însă este un foarte ciudat 
animal. Experienţa altuia rare ori ne 
slujeşte. Trebue să ne fi izbit sin
guri cu capul de pragul de sus, cum 
se zice, pentru ca să ne vină puţină 
minte şi încă nici atunci. Sfaturile 
altuia, regretele Iui, cel mult dacă 
ne înduioşează. E nevoe de un extra
ordinar prestigiu pentru ca cineva, 
din o sută de ca zuri odată, să ne 
poată determina a lucra altfel de 
cum împinge impulsul nostru intern-

Găsea totuşica plăcut şi cred că 
găsim qu toţi, câ din cond în eând 

să ne trecem în revistă viaţa, să 
analizăm cu acea nuanţă de melan
colie, care se produce totdeauna 
când răscolinu lucrurile ce nu mai 
sunt, ce acţiuni ne-au fost ut ie , ce 
acţiuni mai de grabă ne-au vătămat. 
Şi dacă mărturisirea noastră singură 
va putea sluji şi altora atât mai 
bine. 

Epoca studenţiei este epoca for-
mărei noastre ca om şi ca profesio
nist. Ea începe ceva înainte de in
trarea în Universitate şi se termină 
aproape imediat cu adoptarea unei 
cariere, adică curând dupe părăsirea 
băncilor şcoalei. In tot acest timp 
când sântem aproape formaţi inte
lectual, fixaţi atât cât acest lucru 
este posibil, asupra aptitudinilor şi 
temperamentului nostru, avem singura 
dată în viaţă posibilitatea de a face 
din noi cea ce vrem. Este apoca cea 
mai favorabilă a spiritului nostru în 
care în adevăr el seamănă cu o 
pastă maSeobilâ. 

Din punt de vedere profesional 
de specialitate avem prea puţn de 
făcut singuri: Şcoala se întareunea 
cu aceasta. Si cura ea este eea aă 



este, cu sau fără voia noastă, rolul 
nostru personal e redus. De avem 
norocul să cădem peste un profesor 
bun, bine ne va fi; de cădem peste 
unul mai puţin bun, ne vom resimţi 
de aceasta în toată viaţa. 

Şi pentru că toate ceste consta
tări le fac analizându-mă personal, 
în ce mă priveşte ai evita cursurile 
pe care spiritul 'meu le primeşte în 

'silă. N'am profitat mai nimic de Ia 
ce am învăţat constrângându-mă. 
Plăcerea ce mi-o făcea era cea mai 
bună dovadă, că materia era asimi
labilă pentru mine. Dincolo de talen
tul mai mare sau mai mic al profe
sorului era disciplina, care putea fi 
niţel luminată sau in lunecată de 
omul, ce o reprezintă, dar care avea 
o valoare intrisecă, pe care nimic 
nu o putea face să dispară. 

Ştiu că regulamentele impun fel de 
studii şi mai ales impuneau pe vre
mea mea, când avem une-ori pe 
săptămână până la 48 de ore. Din . 
acestea însă numai uneie mă ocupau 
în adevăr, lor le consacram toată 
activitatea, şi acum când mă gân
desc în urmă mi-se pare că încă nu 
procedam cu destul curaj. O vanitate, 
pe care astăzi o găsesc naivă mă 
făcea să nu neglijez nimic, pentru 
ca să ies bine la examene. Aş, reduce 
munca destinată acestor studii la 
strictul necesar. 

Unde însă acţiunea noastră, asupra 
noastră, înşine devine în adevăr 
importantă, este în formarea ca 
oameni. Dacă sufletul nu ne este 
multilateral; dacă cunoştinţele des
pre viaţă; sunt confuze dacă ne în
şelăm asupra semenilor noştri; numai 
noi suntem vinovaţi. Am credinţa 
că în orice profesie, la cunoştinţe spe
ciale egaie, cel mai bine armat va fi 
cel cu cunoştinţe generale. Nu pot 
să regret în deajuns că nu am întâlnit 
în viaţă omul, care să mă convingă 
de acel lucru, atunci când cultura 
noastră generală s.; fixează, adică în 
timpul adolescenţei şi tinereţei. 

Şi nu sunt multe meto•<de de a-ţi 
forma cultura generala numai câteva, 
şi, ce e mai extraordinar toate sunt 
însoţite de mari mulţumiri: litera
tură, artă, călătoriile. 

Din literatură aş alege mai ales 
pe cea, care, îmi va face cunoscut 
omul, adică literatură cu lectura 
psichologică mai accentuată. Cred 
că nu mă înşel, considerând pe cea 
franceză ca îndeplinind în deosebi 
această condiţiune. Şi omul singur, 
în intimitatea lui, prin acesta biogra
fie, şi omul în societate, prin marele 
număr de romane şi de piese de 
teatru nicăiri nu sunt mai pătrunză

tor studiaţi, mai răbdător, mai artis
tic, de cât în aceasta literatură, 
enorm repertoriu de documente ome
neşti. Şi adaogă şi pe Ruşi şi pe 
Englezi, amatori mai ales de cazuri 
patologice sau caricaturale, care mi-ar 
oferi un fel de control şi de comple
tare a céace mi-ar veni prin litera
tura franceză. 

N'am intenţia să fac un plan de 
educaţie, ci numai o mărturisire. De 
aceea aş vrea ca spusele mele să 
fie considerate ca ceva strict perso
nal. Ca atare, în afară de Goethe 
şi dé lirici, aş citi puţin pe Ger
mani. Chiar cei buni au o lipsă de 
măsură foarte antipatică: ori o bruta
litate aproape animalică ori un idea
lism de o candoare niţel ridiculă. 
Arta consoleaát şi potoleşte. Este" 
dintre puţinele .lucruri pe lume care 
să ne dea cu adevărat mândria cá 
ne-am născut oameni. De aş mai fi 
odată tânăr aş ţine de cea mai im
portantă datorie, să mă formez din 
punctul de vedere al culturei artis
tice, adânc şi sistematic. Nu m'aş 
adresă celor mediocri dintre artişti. 
Ei mai mult strică. Cei mari, sarea 
pământului, sunt adevăraţii formatori 
de suflete M'aş feri ca de foc de 
cei cari, amatori de succese eftine, 
n'au făcut toată viaţa de cât să se 
conformeze gustului'mijlociu, în loc 
sä-1 formeze şi să-1 conducă. 

In orice artă numai cei mari con
tează, stâlpii şi novatorii, Ies phares, 
cum i-a numit Baudelaire. Apoi aş 
călători: in ţară mai îutâiu, aposto-
leşte, în streinătate apoi, în fiecare 
an cel puţin o dată. Un om econom, 
în timpuri normale, este în stare să 
execute acest plan, chiar cu bani 
puţini. Trebue însă se avem o ener
gie în executare, de ca^e puţini ti
neri sunt capabili. 

Mi-aş face apoi un cerc de prie
tini, cu cari să am comun şi alte 
lucruri de cât o înrudire întâmplă
toare, sau faptul de a fi din acelaş 
oraş. in universităţi prilejul nu lip
seşte. InriuriVea unora asupra altora 
este enormă la aceasta vârstă şi aş 
vrea să-mi aleg pe cei cari m'ar pu
tea influenţa. Cu ei m'aş întâlni des, 
aş vorbi despre toate, ne-am schim
ba impresiile, am întări afecţiunea, 
căci şi acest lucru l'am observat cu 
oare care tristeţe: nu rămânem în -
viaţă de cât cu prietinii le ce ne-am 
făcut în timpul tinereţei. 

întrunirile noastre nu le-aş face la 
cafenea. Aş evita cü groază acest 
local în care întâlneşti numai fum, 
murdărie, vulgaritate de maniere, 
oameni care îşi pierd vremea în chi
pul cel mai stupid posibil, adică ju

când jocuri de noroc. în faţa unui 
pahar de ceaiu, chiar a unui pahar 
de vin — când aceasta nu se în
tâmplă prea des, şi mai ales când 
primul nu e urmat de multe altele — 
în camera unuia s'au altuia, ar domni 
o libertate, o cordialitate, o dragoste 
chiar, pe care cu greu le-ar putea 
crea atmosfera, îmbâcsită a unui lo
cal public. Şi, ca acest tablou al 
tinereţei melé, aşa cum aş fi dorit-o, 
să fie complet, aş strânge cu sfin
ţenie tot ce ne-a rămas din arta 
populară a trecutului nostru, titlul 
cel mai glorios a! Românilor ca ad
miraţia streinilor. 

Gh. Oprescu, prof. univ. 

O B . ü r i s o a r e . 
Am cetit cu mult interes ar

ticolul din „Lumea Universi
tară" No. 4 : „Turismul ca sport 
şi factor <;e educaţie", de dl I. 
Ghiţia. In- articolul acesta se 
vorbeşte în legătură cu turis
mul despre societatea „Frăţia 
Munteană," ca despre singura 
organizaţie de turism ce o avem 
nci. 

întrucât mai exista în ţaiă o 
astfel de societate româneasca 
— „Hai.ul Drumeţilor", cred de 
bine, să fie cunoscuta şi'aceasta. 

Societatea „Hanul Drumeţi
lor" s'a înfiinţat în Bucureşti 
în anul 1920. In fruntea ei 
stă cunoscutul alpinist, dl Mi
hail Haret iar membrii sunt 
îndeosebi fruntaşii păturii noastre 
intelectuale. Organizaţia are ca 
scop răspândirea tur ismului ; 
prin conferinţe, publicaţii, că
lăuze, ilustraţiuni desveleşte 
publicului mare frumuseţile na
turale alo ţării noastre, clar 
trage şi atenţia străinătăţii asupra 
lor. Prin înfiinţarea hanurilor 
societatea va asigura pentru 
turişti un adăpost convenabil 
şi'o uspătare cu un preţ redus. 
Parcurile naţionale cunoscute 
în streinătate vor asigura in
tactă plasticitatea naturii vege
tale, — care este ameninţată to
rnai mult, •— şi prin faptul 
aceasta se aduce un folos net 
preţuit ştiinţei de mâine. 

J, Sâeăşatnt, 



Din Prologul Poveştilor 
dela Canterbury 

(SCOFFREY CHAUCER [? 1340—1400.) 

Cel mai mare poet englez 
înainte de Shakespeare. Neam 
de burghez din Londra, fiii al 
unui vânzător de vinuri, crescut 
însă mai mult pe lângă curtea 
regală engleză, !a 17 ani era 
copil de casă la fiul regelui; 
întră pe urmă chiar îu slujba 
regelui Eduard UI. care îl nu
meşte „dileclus valetus" iar 
mai iîrziu „dilectus armiger 
noster* şi după ce se căsăto
reşte cu o domnişoară de onoare 
a reginei li dă o pensie în 
care se cuprindea şi dreptul de 
a-şi lua în fiecare zi o cană 
ca vin din piv iţele regelui A 
călătorit de mai multe ori î i 
Franţa, luând parte la expediţiile 
răsboiului de o sută de ani, 
alte oti ca scl al regelui în 
care calitate a făcut şi două 
că'ătorii în Palia, cari au lăsat 
urme însemnate în opera lui, 
pentrucă atunci a învăţat italie
neşte şl a putut cunoaşte în 
limba lor operile marilor poeţi 
italieni: Dante, Petrarca şi Boc
caccio ; se zice chiar, că ar fi 
cunoscut personal pe Petro ren. 
Cea mai mare parte a vieţii 
şi-a petrecut-o la Londra, mai 
mult la marginea oraşului unde 
îşi avea locuinţa, având slujba 
de supraveghetor vamal pentru 
pieile ce se aduceau în portul 
Lor drei, în care c aliiate câştiga 
parale bune, dar avea mult de 
muncit. 

Cu toate aeeste găsia to Ide.i-

una vreme să scrie. Au rămas 
dela el mai multe traduceri şt 
mai ales multe opere originale 
cari însă sunt înfiuinţaleî i mare 
p a t e de literatura franceză şi 
italiană din timpul său. A tra
dus în versuri „Le Roman dela 
Rose" cea mai însemmtă operă 
poetică franceză din secolul al 
XIII lea, care conţine pe lângă 
alte lucruri o satiră a societăţii 
de atunci şi a tradus în proză 
cartea filosofului latinităţii de
cadente Boetius „De Conr.ola-
tione Philosophiae," o operă 
foarte mult citită în evul mediu 
pentru cugetările ei pline de 
resemnare care aveau multă 
asemănare cu spiritul creştin 
şi care îşi mai găsise, cu vreo 
500 de ani înainte un alt tra
ducător în limba anglo-saxonă, 
pe marele rege Alfred. 

Cea mai însemnată operă 
originală alui Chaucer sunt 
„Poveştile dela Canterbury" 
(Canterbury Tales.) în care 
poetul într'un prolog ne înfăţi
şează to :tă societatea engleză 
din timpul său în portretele 
celor 29 de pelerini ce mergeau 
să se închine la mormântul 
martirului englez Thomas A. 
Becket, ucis cu vreo 200 de 
ani mai înainte chiar în biserica 
dela Canterbuiy de nişte nobili, 
la îndemnul regelui de atunci 
al Angliei. 

Fie are pelerin avea să po
vestească, pe drum eâte ceva 

atât la ducere cât şi la întoarcere, 
ar fi trebuit să fie vreo 120 
de poveşti; era să fie un fel 
de „o mie şi una de nopţi!" a 
literaturei engleze din care au
torul n'a scris decât 26, nici 
aceste toate isprăvite. Interesul 
lor nu stă în subiectele care 
sunt iu «.te din Boccacio şi din 
poveşti mai vechi francezi sau 
din alte izvoare, ci în felul 
variat, vioi şi de multe ori plin 
de umor în care sunt spuse. 
Fiecare poveste e serioasă sau 
veselă, pe un ton solemn 
sau glumeţ, cuviincios sau bădă
rănos dar' potrivită cucarecterul 
personagiului ce ni-se înfă
ţişează. După fiecare din ele 
urmează aprecierile şi discuţiu-
nile, câte odată cha r certurile 
dintre diferit i tovarăşi de călă
torie în privinţa celor povestite 
şi in care hangiul care i- găz
duit la Londra şi-a propus 
această disracţie care are de 
obiceiu cuvântul hotărâtor. Par
tea cea m u frumoasă şi mai 
originală e prologul tradus 
aici aproape în întregime şi 
metrul original. « 

Opera aceasta deşi neispre-
vită, este nu numai cea mai 
desăvârşită lucrare a poetului, 
dar se poate spy ne că e-chiar 
cea de mai valoare operă a li
teraturei engleze înainte de 
Shakespeare. Prin aceasta capătă 
literatura engleză întâiaş-dată 
valoare universală. 

A mai scris multe alte luc
rări cam de aceiaş natură ca 
ace s ta : „Legendele femeilor 
bune", sau poeme de ocasie. 

Calitatea cea mare alui Chau
cer est umorul pe care de multe 
ori îl vom găsi în literatura 
engleză de mai târziu, dar al 
cărui prim reprezentant este el. 

Spre deosebire de contimpo
ranul său Langland, care este 
un ţăran revoltat, Chaucer este 
un burghez trăit printre nobili 
care povesteşte pentru frumu
seţea poveştii şi îşi bate joc 



fiind însă în fond o fire se
rioasă. 

In aceasta privinţă, se ase
mănă mult cu Moliere. El îşi 
face însuşi portretul în câteva 
euvinte puse în gura hangiului 
<ün „Poveştile dela Canterbury" 
şi ; într'un pasagiu dintr'o altă 
•speră Íntitualató: „Casa Fai
mei" (House of Fame.) 

Gând ploffa dulce d» April adânc 
Uscatul praf din Mărţişor pătruns-a 
Si ' tóoe vân* plină e de sucul 
Din. care naşte pajiştea frumoasă, 
Şi eftnd Zefir cu dulcea lui suflare 
In câmp şi'n crânguri mângaiat-a toate 

Mladitel«, ţ i soarei», cel tânăr 
Prin zodia Berbecului trecuse, . 
Şi'n ramuri cântă păsărele oare 
întreaga noapte dorm cu ochi deschişi" — 
Atât de mult le-da natura viaţă — 
Atunci pornesc pe drumuri -pelerinii 
Prin ţâri şi prin ţinuturi depărtate, 
La, moaşte sfinte merg ca să şe'nchine; 
Şi'n Anglia ei vin din toată ţara 
La Canterbury merg ca să'ngenunche 
La moaştele martirului cel sfânt 
Ce-i vindecase când e/au bolnavi. 
Şi-a fost în vremea asta într'o zi, 
Eram afar din Londra la un han, 
Şi gata ca să plec la Canterbury, 
Evlavia acolo mă ducea, 
Şi noaptea-acolo'n han se adunase 
Vreo două-zeci şi 4iouă de tovarăşi, 
De, oameni, de tot soiul, de'ntâmplare 
Aduşi, şi pelerini "erau cu toţii, 
Voiau să meargă-n spre Canterbury. 
Odăi şi grajduri mari aveam; eram, 
Nu se putea mai bine, găzduiţi. . 
Şi în curând, când soarele-apusese, 
Vorbisem eu cu fiecare, aşa 

Că doar în ceata lor eram tovarăş, 
Şi mă gătiam ca să mă scol de vreme 
Să plec cu ei, aşa precum vă spun. 
Dar toluş cât mai am şi timp şi loc, 
Şi până să vă spun povestea toată, 
îmi pare că e hihe şi'nţelept 
Să spun ce fei de oameni, ce erau 
Pieştecare, cum mi se păreau, 
Ce .rang aveau şi c'« făceau în iume, 
Şi fiecare cum era'mbrăcat; 
Şj-acum c'un cavaler eu voi începe, 
Era un cavaler; un om de seamă 
Care-de când întâi a călărit 

Itibise curtenia, libertatea, 
Şt'cinstea, adevărul şi dreptatea 
Cum se cuvin* unui cavaler. 
Viteaz fusese pentru Domnul său 
In oaste'n lume peste tot umblase, 
Prin ţari creştine ca şi'n ţărhpăgân», 
Şi p*ntru vitejii er* cinstit. 
ia «iMiaprceeet lupte-*' luat peste • 
Şi a luptat pentru credinţa noastră . 

Şi pe duşmanii lui 1-a omorít. 
Viteaz era, dor totuşi şi'nţelept," 
Şi'n port blajin cum este o feoioară, 
Şi un cuvânt urât n'a spus vreodată 
Nici unui om, în toată viaţa lui. 
Era un cavaler desăvârşit. 
Şi acum să vă vorbesc de'nfăţişarea-i. 
Avea cal bun, dar simplu-i era portul, 
Purta o haină strânsă peste trup, ~ 
Mânjită de a zalelor rugină, 
Căci el venia acuma de departe 
Şi drept el se ducea ca să şe'nchine. 

Era şi-o starifä, din mănăstire 
Ce surâdea aşa frumos şi simplu; 
Şi nu jura decât pe -sfântul Lins 
Şi maica Eglantina se numea. 
Cânta la liturghie foarte bine, 
Aşa frumos pe nas, oum se cuvine. * : 

Apoi şi franţuzeşte «a ştia 
Aşa cum pe la Stratford se'tivăţa,» 
Pe un Parizian ea nu-1 putea'nţelege. 
La masă ştia bunele, maniere, 
Şi nu lăsa să-i cadă — o bucăţică, 
Şi degetele'n sosuri nu-şi muia, 
Mâncarea pân' la gură — o ducea bine, 

Pe pieptu-i nu cădea o picătură. 
Şi buzele-şi ştergea aşa de bine 
Că urmă de grăsime nu lăsa 
Când bea frumos ş i 'ncet dintr'un pahar. 
Şi veselă era şi prietinoasă, 
Şi se silea să fie ca la curte, 
Să umble cu maniere elegante, 
Şi îi plăcea să fie venerată. 
Ş'acum ca să vorbim de conştiinţa-i, 
Era atât de bună şi miloasă 
Că ar fi plâns un şoarece să vadă 
Prins într'o cursă, mort ori doar rănit. 
Ş'ayea nişte căţei şi îi hrănea 
Doar cu friptură,' lapte şi franzelă 
Ş'amar plângea dacă murea vre unul. 
Sau dacă cineva-1 lovea c'o joardă; 
Căci inima-i era duioasă tare. 
Cu graţie ştia să-şi lege vălul, 
/4vea ochi cenuşii şi nas drăguţ, 
Şi-o gură mică, roşie, plăcută, 
Şi fruntea-i era largă şi frumoasa 
Şi nu era prea mică de statură. 
Şi haina-i era bine îngrijită. 
Pe braţ îi atârna nişte mătănii 
Cu boabe de mărgean şi boabe verzi, 
De care spânzura un ban de aur 
Ş'acolo sta încoronat un A 
Supt care; Amor vincit omnia 
Cu mici, frumoase litere scria. 
Cu ea avea şi o călugăriţă, 
Să-i fie de-ajutor şi preoţi trei 

Era acolo şi-un student din Oxford, 
Ce studiase logica 'ndelung 
Şi avea un cal ca scâjidura de slab 
Dar nici el nu era cu mult mai gras., 
Şi-avea o faţă trasă — un om sobru. 
Şi haina-i era jerpelită tare, 
Ca« »1 nu căpătase nici o bursă, 
Şi nici măcar o slujbă nu avea. 

La căpătâi el ar fi vrut mai bine 
Să aibă cărţi legate'n alb şi roşu, 
Pe Atistotel şi-a lui füosofie, 
Decât vioară, flaut, haine scumpe. 
Dar oricât era el de filosof, 
Tot n'a găsit piatra filosofală 
Şi aur avea doar puţin în cufăr. 
Dar orice câştiga sau căpăta 
Pe cărţi folositoare cheltuia 
Şi se ruga pentru aceia care 
II ajutau pe el la 'nvăţătură, 
Tot gândul lui era numai la carte 
Şi-o vorbă nu spunea el de prisos, 
Şi toate le vorbea cu socoteală 
Şi repede şi scurt şi plin de miez. 
Iar vorba-i era plină de morală. 
De toate îi plăcea lui să înveţe 
Dar îi plăcea şi altora s'arate. 

Tovarăş bun avea el un călugăr 
Cu sacul plin de foi de indulgenţe 
Aduse dela papa dela Roma 
Deadreptul, chiar acuma, calde încă, 
Subţire-i era vocea, ca de,capră, 
Şi n'avea barbă, era spân din fire, 
O piele moale, ca de fată mare,' 
Şi nu puteai să ştii de-i cal ori iapă. 
Cânta frumos : „O vin la mine dragă", 
Şi-aprodu-i ţinea hang«4 ca o cobză. 
Şi el avea păr galben ca de ceară, 
Ce moale ca fuiorul îi cădea 
In plete peste umeri fl.iturându-i. 
El gluga n'o purta, că nu-i sta bine, 
O ţinea strânsă 'n sacul lui de drum, 
Umbla tot după moda cea mai nouă, 
Dar c'o beretă mică sus în creştet, 
Şi'ncolo capul gol şi despletit, 
Şi pe barbă-avea o băsmăluţă 
Cu chipul lui Christos lucrat frumos. 
Şi ochii-i străluceau ca cei de iepuri. 
Să fi umblat prin ţară'n lung şi'n lat 
Şi n'ai fi întâlnit un alt călugăr 
Atât de priceput să vândă moaşte. 
Avea în sacul lui o bucăţică 
Din vălul Maicii Precistii, ş'apoi 
O altă bucăţică chiar din pânza 
Corăbiei în care sfântul Petru 
A fost întâmpinat de Domnul nostru. 
O cruce-apoi cu fel de fel de pietre, 
Şi'într'o sticluţă oase de purcel. 
Cu moaştele acestea, când prindea 
Pe câte un biet popă dela ţară, 
El aumai într'o zi îl curăţa 
De banii ce 'ntr'un an îi adunase 
Aşa tot cu şosele şi momele 
0 'lume 'ntreagă el ştia să'nşele 
Dar însfârşit é drept să spunem totuşi 
Că el era un bun predicator. 
Cazania ştia s'o spună bine 
Dar mai frumos cânta la liturghie 
îşi da el seama că după cântare 
Avea s'ascută limba 'n cuvântare, 
Argint s'adune cât putea mai mulţi. 
De.aceia el cânta voios şi tare. 

Din englezffie 
de PETRE GRIMM 

orefesor universitar 
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După realizarea marelui nostru 
ideal naţional asistăm pe terenul vie
ţii politice la desnădăjduite lupte cari 
au făcut pe mulţi bărbaţi de seamă 
să esclame: După unire suntem mai 
mult desbinaţi sufleteşte decât îna
intea ei. In lumea politica se fac — 
fireşte — concluzii unele mai îngri
jorătoare decât altele, se prezice de
cadenţa, desbinarea şi câte multe 
încă. 

Din toate aceste lupte şi conclu
zii pe noi nu ne interesează decât 
una singură: efectul ce îl pot avea 
ele asupra masselor şi în deosebi asu
pra tineretului universitar. 

Suntem mult prea la începutul 
luptelor înc.; să putem constata 
adevăratul lor efect asupra tineretu
lui nostru. Totuşi primele simptome 
şi unele acţiuni izolate acum, par a 
dovedi că ele atrag un tot mai- în
semnat număr în povârnişul lor. Ideia 
regionalismului e mai gâdilitoare, 
mai plăcută, interesele regionale mai 
apropiate de'înclinările fiecăruia şie 
mai uşor si te înrolezi în „belliin 
reglonis" decât să nimiceşti egoismul 
regional şi să vezi că nu e decât un 
interes general. 

Regionalism? Dar cine ar fi în
drăznit să cugete înainte de unire atât 
la noi cât şi în vechiul regat că ar 
putea exista şi o astfel de platformă 
pentru dăsfăşurarea forţelor noastre 
individuale? El e o izolare sufle
tească, o ridicare artificială de gra
niţe sufleteşti după nimicirea celor 
geografice, o divizare în loc de unire 
de forţe şi un stimulent continuu 
la luptă de desbinare. 

E neîndoelnic. Prin actul unirii au 
intrat în viaţa ^noastră publică tot 
atâtea menta'lităţi câte regiuni avem. 
Românii din diferitele regiuni s'au 
desvoltat în diferite condiţiuni şi sub 
deosebite influenţe. Este firesc ca 
una şi aceiaş chestiune să fie privită 
în mod deosebit de opinia publică a 
regiunia uneia sau alteia. Dar contopi
rea acestor deosebite mentalităţi numai 
prin luptă nu se poate face. Lupta 
în loc să nimicească, ascuţeşte mai 
mult o mentalitate şi caută impune

rea ei cu escluderea celorlalte.. Ori 
prin acest mijloc numai de conto
pire sufletească.nu putem vorbi. 

Această fundamentală operă a uni
tăţii şi consolidării noastre naţionale 
vor avea frumoasa chemare s'o în
deplinească Universităţile. 

Degeaba toată graba de unire pri
pită a parlamentelor. Se vorbeşte 
mereu de „unificare cu furca", de 
„unificare cu bâta" şi alte sisteme 
de unificare adjectivate mai mult sau 
mai puţin grosolan, căci nici una, 
nici alta nu vor putea să rezolve 
marea problemă a nivelării mentali
tăţilor, a creia mentalităţi unice ca
racteristice naţionale „Unificare ad
ministrativă", „unificare legislativă" 
şi „unificare" de orice natură, sunt 
simple faţade, aparenţe înşelătoare 
până când în adâncul sufletelor moc
neşte încă scânteea mentalităţii fireşti 
regionale şi până când în largul 
vieţii şi chiar în raporturile pur so
ciale baza de asociere este de a fi 
„regăţean", „ardelean", „bucovinean 
etc. 

In vremurile trecute ardelenii, bu
covinenii îndemnaţi de instinctul de 
conservare ne-am strâns rândurile, 
am făcut grupările noastre pentruca 
compacţi în mase să ne apărăm mai 
uşor faţă de opresiunea dominantă, 
faţă de pericolul străin. Acest instinct 
de conservare l'am avut tocmai pen
truca am fost conştienţi de naţiona
litatea noastră. In mijlocul mării 
străine am înfiinţat insulele noastre 
de apărare naţională în contra va
lurilor cotropitoare. Am înfiinţat soc. 
„Petru Maior" „România Juna" „Ju
nimea" etc. şi cât mai departe am 
fost de massa română cu atât mai 
mare zor am căutat să dăm viaţă 
şi suflet muncii noastre naţionale. 
Mânaţi de cele mai caste dorinţe 
pentru realizarea idealului nostru ani 
căutat toate mijloacele pentru între
ţinerea celor mai strânse legături cu 
cei mai luminaţi bărbaţi ai neamului 
şi cu întreagă cultura României vechi, 
leagănul naţionalităţi noastre. 

Or astăzi nu mai există pericolul 
străin care a determinat gruparea 

noastră din trecut. In schimb im 
creem toţi deopotrivă noui pericole : 
pericolul progiesului lent al aesmem-
brării, dacă şi în sânul nostru stu
denţesc ne vom toci forţele şi ener
giile pentru asalturi duşmănoase dela 
o regiune la alta. Odată străbătută 
idea în convingerea noastră e mai 
greu de a o stârpi decât dacă o res
pingem din capul locului. 

Şi unde s'ar putea face aceasta 
mai uşor decât la Universitate. Aci 
venim toţi tineri cu sufletul curat, 
fără idei preconcepute fără cunoaş
terea „intereselor regionale" sau a 
sistemului „bizantin". Din toate re
giunile ţării ne adunăm cu un sin
gur scop: să cunoaştem cultura 
unică românească şi prin puterea ei 
să ne luminăm să ne oţelim creerul 
nu pentru a lupta în contra altor 
fraţi ci pentruca să fim desăvâr
şiţi luptători ai neamului care nt 
întreţine cu atâtea jertfe. In focul 
culturii ce o câştigăm aci se destra
mă şi se eliminează mereu tot ceiace 
ar fi străin, maghiar, german, rusesc 
sau bizantin în convingerea noastră, 
pentruca să câştigăm un singur 
fond moral şi o singură prizmă cul
turală ca bază: românească. Aei 
intrăm în contact cu tinerii colegi 
din toate regiunile şi uşor ne putem 
convinge că nu sunt deosebiri între 
noi de cât de accente, cuvinte, ma
niere uneori, menite însă toate să 
dispară. Aci suntem studenţi români 
în primul rând şi trăim fiecare în 
aceleaşi condiţiuni, ne alăptăm cu to
ţii la sânul aceleaşi culturi fiecare 
după munca şi zelul ce'l depune. 

Prin această unitate culturală c« 
o inprimă Universităţile tineretului 
ele pot să desăvârşească cea mai 
reuşită contopire sufletească atât d t 
mult dorită acum şi atât de mult 
reclamată de viitorul nostru. 

Prin munca Universităţilor în a-
ceastă privinţă se vor putea da vii
torului forţe convinse de necesitatea 
unirii sufletieşte şi capabile să lupte 
numai pentru ea în orice regiunt a 
ţării. 

Aron Păttineanu. 
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Activitatea studenţească extrauni-
versitară — o chestiune mult dis
cutată în coloanele revistei „Viaţa 
studenţească din Bucureşti — pare 
a fi rezolvată atât la noi cât şi In 
străinătate. 

Aproape in general a fost admisă 
idea că studentul din mult puţinele 
sale cunoştinţe poate da şi altora 
fără ca prin aceasta să prejudiceze 
pregătirile sale temeinice pentru 
viitor. 

Desigur că activitatea în sânul 
acestor cercuri nu poate fi intensi
ficată până la impedecarea studen
tului în munca sa intrauniversitară. 
In acest caz dintr'un factor necesar 
şi util ele ar deveni un însemnat 
obstacol în calea pregătirii serioase 
a studen tului pentru specialitatea sa. 
Prin ur*are nu poate fi admisă nici 
desvoltarea lor până la un maxim" 
periculos muncii intensive din cad
rele Universităţii. ' 

Existenţa lor e necesară îndeosebi, 
la noi în ţară. Dacă în străinătate 
— şi îndeosebi în Anglia, coloniile 
studenţeşti în oraşele - universitare 
au dat atât de frumoase rezultate 
— cu atât mai mult se impune rea
lizarea aceloraşi rezultate şi la noi. 
Ţărani şi muncitori îii toate regiu
nile ţării sunt la discreţia organiza
ţiilor mBi mult sau mai puţin centri-
petale. Ei primesc idei agitatoare 
fără ca cineva să le vină în ajutor 
pentru oferirea unor noui criterii 
de judecată în chestiunile care îi 
interesează. Cercetarea laturei soci
ale şi din alte puncte de vedere o 
pot în deplinii cu succes studenţii. 
Descinderea în mijlocul masselor ar 
aduce o nouă lumină în viaţa lor 
sufletească. 

Prin o astfel de muncă studentul 
îndeplineşte un însemnat rol social 
şi o datorinţă de pură umanitate. 

Când eşti puţin mai progresat în 
cultură şi în cunoaşterea diferitelor 
chestiuni sociale nu e oare o indis
cutabilă datorinţă să dai mână de aju
tor şi celui mai slab? 

Din acest contact real şi fără pre
tenţii cu masele de jos vor câştiga 
şi unii şi .alţii. Ar fi iertat oare ca 
studentul să petreacă trei luni de 
vară într'un „dolce far niente" fără 
nici un ros t? Mergând în mijlocul 
maselor, în sânul forţei latente dar 
puternice ale naţiunii sale va învăţa 
să le cunoască, să Ie aprecieze. Să 
cunoască dorinţele, doleanţele şi as
piraţiile lor pe cari mai târziu va fi 
chemat să le rezolve. In mijlocul pă
turilor de jos studentul va putea cu
noaşte realitatea vieţii şi va observa 
desigur partea reală a teoriilor în
văţate pe băncile Universităţii. Iar 
dealtcum poate că această muncă în 
mijlocul masselor şi pentru, ele, va 
putea restabili măcar în parte încre
derea păturilor muncitoreşti în since
ritatea păturei intelectuale — încre
derea părinţilor în copii lor învăţaţi 

cu atâta trudă. Cât de puţin resta
bilit din această încredere şi e foarte 
mult. 

îmi aduc aminte de cuvintele unui 
muncitor despre un student care 
căuta societatea lor şi îi îndruma pe 
calea cea bună. El zicea: „Acesta 
e prietenul nostru. El nu se ruşi
nează să stea cu noi de vorbă". — 
Cuvintele lui au fost sincere şi pline 
de adevăr, Să grăbim deci în mijlo
cul lor până mai e timp. Să fim 
prietenii. adevăraţi ai masselor căci 
prin munca lor şi a noastră vom re
zolva cât de puţin măcar, o impor
tantă chestiune socială. 

Acestea sunt numai câteva din 
motivele cari impun descinderea in
telectualilor în păturile de jos. De
scindere care mai uşor o pot realiza 
studenţii. Cercetarea chestiunii în 
amănunte însă trece cadrele artico
lului de azi. Şi atât e suficient însă 
ca oricine să se convingă despre 
necesitatea imperioasă a muncii stu
denţeşti extrauniversitare şi să-i dea 
tot sprijinul şi îndrumările mai folo
sitoare. 

Organizarea cercurilor regionale 
— judeţene în vechiul regat şi so
cietăţi deosebite în cadrele Univer
sităţii din Cernăuţi — nici până acum 
nu e rezolvată. Există un singur prin
cipiu: că studenţii să muncească în 
cadrele acestor cercuri, dar nimic 
unitar nu s'a stabilit în organizarea 
lor. Congresul dela Cluj s'a mul
ţumit cu o conferinţă şi o discuţie 
de jumătate oră în care timp numai 
această chestiune nu putea fi defini
tiv şi serios studiată. 

La Universitatea noastră există 
mai multe cercuri regionale. Cuvân
tul „regional" însă a fost atât de 
strict şi temerar interpretat că ele 
nici azi nu sunt recunoscute de Se
natul universitar. (Va «cm»). 
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S E C R E T E L E VIEŢII 
. — Delia THOMPSON LUTES -

Către un tată. Plaga aceasta 
(â  boalelor sexuale) exist? şi 
în mijlocul nostru. Ce măsuri 
iuăm însă noi? Căci n'ajunge 
să spunem c5 un rău există, 
pentru ca el să şi dispară, ci 
trebue să luptăm in mod efectiv 
în cun'ra iui. Lucrul acesta din 
urmă este de altfel recunoscut 
de toţi. Nu este nimeni, în ade
văr, în Sîatele-Unite, care să 
nu admită că trebue să facem 
ceva pentru combaterea boale
lor sexuale şi trebuie să facem, 
de nu voim să luăm şi noi dru
mul apucat de alte popoare şi 
să ajungem prada imoralităţii, 
a desfrâului şi a ruinei fizice. 

Băieţii şi tineretul nostru în 
genere au fost crescuţi în cre
dinţa bătrânească şi vătămă
toare, cä e necesar să-şi satis
facă toate poftele lor. O clasă 
întreagă de femei Ie-a şi fost, 
de altfel, pusă la dispoziţie în 
vederea aceasta şi ca o ur
mare, ţara noastră este îm
pănată de fiinţe roase de 
boală, fiecare din oraşele noas
tre adăposteşte mii de femei 
gata să se vândă şi să consfin
ţească astfel, în vâzul tuturor, 
nedreptatea pe care le-o face 
societatea şi josnicia la care 
s'au scoborît. Fete tinere sunt 
necontenit sacrificate şi pentru 
a se face faţă cererilor celor 
multe ale pieţei (viaţa unei pros
tituate fiind scurtă e nevoie 
continuă de aite recrute!) s,a 
organizat un comerţ intreg, — 

în rom de V. BĂRBAT. 

comerţul de carne vie — care 
ameninţă casele şi copilele noa
stre, ale tuturor. 

Mai putem noi stâ nepăsă
tori, când răul a ajuns atât de 
departe ? Nu vi se pare că este 
absolut nevoie să facem ceva, 
spre a ne apără în contra lui? 
Şi cine să înceapă lupta, dacă 
nu bărbaţii, ei în-şi? Ei trebue 
să se ridice, cu toţii şi prin 
puterea ce le stă în mână, să 
înăbuşe monstrul acesta, care 
ne ameninţă femeile, copii şi 
ţara noastră. 

Veţi zice: dar ce să facem 
noi, bărbaţii? Voi puteţi, în 
primul rând să faceţi legi şi să 
cereţi ca ele să fie aplicate. 
Voi puteţi apoi forma opinia 
publică şi uşura astfel opera 
legislatorilor propriu zişi. Dar 
voi puteţi face şi mai mult. Voi 
puteţi în adevăr, închide loca
lurile de toleranţă din oraşele 
voastre respective şi goni din 
mijlocul vostru toţi samsarii şi 
toate persoanele care au vre-o 
legătură oarecare cu negoţul 
de carne vie, iar pasul acesta 
va constitui un bun punct de 
placare. In sfârşit, voi puteţi 
începe propogand adevărurile 
acestea în casa voastră mai 
întâi, adică acolo de unde por
neşte de fapt orice reformă şi 
orice operă de binefacere te
meinică. 

Dacă n'aveţi copii (şi astăzi 
sunt prea multe case fără co
pii!), sau daca capiii voştri 

sunt mari şi sburătoriţi, n'aveţi 
decât să daţi o parte din tim
pul şi puterea voastră comuni
tăţii în care trăiţi. Daţi în că
zu! acesta alarma, puneţi în 
mişcare locuitorii oraşelor voa
stre respective. Faceţi întruniri, 
unde voi, bărbaţii, să puneţi 
pe unul mai cu vază să vor
bească simplu şi cu curăţenie, 
de care ne-am ocupat In car
tea de 'faţă,- închideţi ,cârciu-
mele şi înfiinţaţi în locul lor 
ceva mai bun fe Dacă iei jucăria 
unui copil mic, trebuie să i-o 
dai îndărăt, sau să-1 împaci cu 
altcevs, căci altfel ţipă DE-ţi 
sparge urechile. Ei bine, oamenii 
care-şi fac vieaţa prin cârciumi 
sunt şi ei un fel de copii: ei 
au caracterul şovăelnic, nu-s 
stăpâni pe actele ior şi au ne
voie în totdeauna de vre-o ju
cărie, de vr-eun „face să tacă" 
oarecare. DaţHe deci ceva în 
locul cârciumilor, ceva mai bun, 
bine înţeles şi-i veţi scoate poa
te în chipul acesta de sub stă
pânirea destrăbălării. Înfiinţaţi 
localuri curate, din toate punc
tele de vedere, în care ei să 
găsească biliarde şi cărţi DE 
joc, căci acestea sunt lucrurile 
cu Care sunt obicnuiţişi pentru 
care, în parte, se şi duc la 
cârciumă — localuri bine aeri
site şi încălzite cum trebuie, în 
care să poată căpătă cu câţiva 
bani o cafea cu lapte şi pâine 
cu unt sau altceva: găsi jurnale 
din belşug şi ascultă, DE LE este 
voia şi ceva muzică; faceţi 
toate lucrurile acestea şi urmă
rile vor întrece cu mult sacri
ficiile făcute DE voi. 

Mulţi oameni SE duc la câr
ciumă, nu pentrucă sunt răi, 
ci numai ca să scape de casă, 
unde nu găsesc nici cel mai 
mic c-uifort şi nici o bucată 
gătită ÍN i ca lumea. Vina este, 
în aceasta direcţie, a femeilor; 
dar vina acestora din urmă este 
şi EA datorită altor cauze şi în 
pri.iîu! rând lipsei de educaţie. 
Cine voeşte deci cu adevărat 



sä eontribulască - ia înălţarea 
omenirii, trebue să ajute şi pe 
femei să se ridice deasupra stării 
lor actuale şi la lucrul acesta 
ar fi să se gândească mai ales 
femeile, şi anume acelea dintre 
ele care, prin situaţia lor ma 
terială şi prin cultura lor, sunt 
mai In măsură să înţeleagă şi 
să pună în mişcare reformele de 
care am pomenit numai. 

înfiinţaţi în oraşele voastre 
şi localuri de petrecere. Popo
rul are nevoie de petrecere şi 
trebuinţa aceasta este prea pu
ţin satisfăcută în zilele noastre. 
Transformaţi, dacă nu puteţi 
altfel, proprietăţile voastre neu
tilizate, în locuri de jucat „te
nis", „baseball" sau „golf . Fa
ceţi să se construiască pretutin
deni cişmele cu apă bună de 
băut, vdar nu cu tinichele ca 
până acum, căci din acestea 
din urmă vor putea bea într'o 
zi chiar fetiţele voastre, după 
vre-un vagabond şi căpăta ast
fel vre-o boală molipsitoare, ci 
stăruiţi să se construiască ciş
mele cu apă săritoare, continue 
sau cu robinet, singurele insta-
laţiuni igienice pe care le avem 
în genul acesta până acum 1 ). 

1) Aceste eişmele, foarte răspândite în 
America, sunt de obiceiu instalate In pie
ţele publice şi prin parcuri şi sunt formate 
dintr'un picior de metal, cam de un metru 
ţ i ceva înălţime, capul de sus rotunjit s' 
nichelat şi din mijlocul căruia ţâşneşte drept 
in sus, la o înălţime de vre-o 10 centimetri, 
apă limpede şi rece. Unele din aceste ciş* 
mele curg Intr'una, iar altele numai atunci 
când apeşi pe un buton. Prisosul de apă se 
scurge într'un fel de bazin, care este prins 
de jur împrejur şi aproape de vârful de sus 
al piciorului, iar de aioi se duce pe o ţeava» 
mal departe, sub pământ. Jos, alăturea de 
picior şi într'o parte numai sunt făcute scărt 
de piatră, ca să poată ajunge şi copiii să 
bea apă. 

Prin gări, localuri publice, etc se gă
sesc, alăturea de cişmele obişnuite, dulapuri 
ou pahare de hârtie, ca cele în care se vinde 
laptele la Buftea şi pe care le arunci într'un 
coş după ce le-ai întrebuinţat. 

In legătură cu aceasta putem pomeni şi 
îaptul că în Statele-Unite slujbaşii au răuşit 
să introducă .ştergarul personal", ceeace 
usemnează că guvernul federal Ua acum 

Forţaţi conducătorii Comuni
tăţilor voastre sä insrituiască 
conferinţe gratuite, serate lite
rare, artistice şi muzicale în 
fiecare local de şcoală, căci 
doar de aceea sunt şcoalele 
acolea, să dea educaţie popo
rului întreg, iar nu numai co
piilor. Şi aveţi grijă să nu în
cepeţi cu lucruri prea grele, 
prea „înalte", că goniţi popo
rul în felul acesta şi sforţările 
voastre rămân fără folos. Nă
cazuri şi rele sunt, de bună 
seamă, destule şi în rândul 
„claselor de sus" şi acestea din 
urmă au şi ele nevoie mare de 
ajutor; dar oricât ar fi de ade
vărat Jucrul acesta, nu uitaţi 
că datoria voastră cea dintâi 
este să ajutaţi pe cei săraci şi 
numai apoi să vă gândiţi la 
nevoile celorlalţi. De altfel, să
racii şi primesc mai cu bună
voinţă şi se folosesc mai mult 
decât bogaţii, de mâna de aju
tor ce li se dă. 

Vizitaţi mahalalele mai îna
poiate din oraşele voastre şi 
vedeţi în ce fel de case trăiesc 
cei săraci, dacă locuinţele lor 
sunt igienice, da Că viaţa pe 
care o duc ei este aşâ cum 
ar trebui să fie, dacă au încă
peri destule, sau dacă nu 
cumva dorm câte trei copii 
într'un singur pat. 

Cercetaţi care este salariul 
mijlociu pe care-1 primesc fe
tele prin fabrici şi magazine şi 
dacă este prea mic, stăruiţi ca 
să fie urcat. Căci multe din 
fete apucă pe drumul pierza
niei numai pentrucă sunt prea 
prost plătite acolo unde lu
crează. Fetele trag cu urechea, 
cum ştiţi, la cuvintele ademe
nitoare ale vitiului, din două 
cauze de obiceiu: pe deoparte, 

fiecărui funcţionar, pe lângă apă caldă, rece 
şi săpun şi un ştergar curat în fiecare săp
tămână, ca să se poată spăla pe mâini când 
părăseşte slujba, fără să rişte să capete vre-o 
boală dela unul din camarazii lui. (Nota 
traducătorului). 

ele iubesc să fie îmbrăcate fru
mos şi trebuie să fie îmbrăcate 
cum se cade, dacă voesc să 
capete şi să poată ţine un loc; 
pe de altă parte, ele au de 
multe ori, o mamă sau o soră, 
care trebuie ajutate şi salariul 
lor nu va putea ajunge pentru 
toete nevoile acestea. Din feri--
cire, sunt o sumedenie de băr
baţi, gata să intervină şi să 
facă rochii, să cumpere ghete, 
p ă l ă r i i . . . să îmbrace într'un 
cuvânt fetele sărace şi să uşu
reze măcar de partea aceasta 
bugetul lor! 

In toate sforţările pe care le 
veţi face în vederea înlăturării 
prostituţiei şi a boalelor sexuale,. 
a beţiei şi a vitiului, nu uitaţi 
însă un lucru şi anume că fe
meile nu ar fi prostituate, dacă 
bărbaţii nu ar reclamă exis
tenţa acestora din urmă. Nu 
condamnaţi numai pe femeie. 
Condamnaţi şi pe bărbat, căci 
el este acela care o aduce pe 
cea dintâi în starea ei de înjo
sire şi condamnaţi mai ales şi 
cu toată puterea voastră, do
ctrina care a făcut cu putinţă 
încetăţeni/rea prostituţiei în mij
locul societăţii moderne. 

Nu goniţi prostituatele dintr'un 
oraş, lăsându-le libere să se 
stabilească într'un alt colţ de 
ţară şi nu lăsaţi în libertate pe 
aceia care le patronase până 
atunci. Când faceţi „razif, 
luaţi împreună cu prostituatele 
şi pe bărbaţii care se gâseau 
în tovărăşia lor, închideţi-i 
undeva şi pe ei şi învitaţi-i să 
se poarte altfel în viitor. în
fiinţaţi şi o casă de refugiu 
pentru prostituate; daţi de 
[ucru acestor „nenorocite": 
puneţi la dispoziţia lor femei 
înţelepte şi cu inimă bună şi 
ajutaţi-le în felul acesta să şi 
refacă o viaţă îndrudită cu cea 
normală. 

Dar mai ales gândiţi-vă că 
opera voastră de îndreptare 
trebuie să înceapă în propriile 



voastre case, în Asociaţia ti 
nerilor creştini 1) d'n care faceţi 
parte, în şcolile de Duminecă, 
în bisericele în cari sunteţi în
scrişi, cu băieţii voştri şi aceia 
ai vecinilor voştri, căutând, 
dacă mai este încă timp, să-i 
abateţi pe cei tineri de pe dru
mul pé care se îndreaptă de 
obiceiu clienţii caselor de pro
stituţie. Dacă părinţii ar şti, 
timp de o generaţie numai, 
să-şi facă cum trebuie datoria 
lor acasă, răul de care ne 
ocupăm noi aici ar . dispărea 
cu desăvârşire. Faceţi în ade
văr pe bărbaţi să renunţe la 
prostituate şi boalele sexuale 
vor dispărea şi ele! 

Tu, părinte, nu te mulţumi 
să ceteşti apelul acesta. Pre-
pară-te tu însu-ţt în vederea 
luptei care trebuie întreprinsă 
în contra relelor de care am 
vorbit. Fă tot posibilul ca să 
găseşti drumul cel bun în 
această direcţie şi ţine-te cu 
stăruinţă de el. Odată ce ai 
băieţi, tu ai o răspundere mare 
pe umerii tăi. Tu n'ai dreptul 
să laşi băiatul tău să crească, 
fără să cunoască, pe deoparte, 
rolul şi funcţiunea fiecăreia din 
părţile corpului lui, şi pe de 
altă parte greşeleie pe care el 
ar putea să le facă din cauza 
neştiinţa' lui. La şcoala el în
vaţă, e drept, fiziologia şi 
igiena; dar până în prezent 
instituţiile noastre de învăţă
mânt lasă neatins subiectul 
acesta. Informaţiile vin atunci 
de aiurea, dacă părinţii mi se 
grăbesc să le dea nici ei. 

') Y. M C. A., adică Young men 'khris-
tian Association, sau pe româneşte Asocia
ţia creştină a oamenilor tineri. Aceasta este 
o societate parte răspândită în apus, în spe
cial în ţările ,'anglo -saxone. Ea se ocupă de 
tineret, oferindu-i, în schimbul unor mici 
sacrificii, cluburi în care se găseşte tot ce 
trebuie pentru educaţia fizieă şi intelactuală, 
a viitorilor cetăţeni. O centrală de propa
ganda este stabilită şi la Bucureşti Bulevar
dul Lascăr Catargiu, 30. (Nota traducătorului) 

E drept, că nici ţie nu ţi-au 
spus dascălii şi nici părinţii ni
mic referitor la problemele sec-
suale; dar nu-i mai puţin ade
vărat că acum îţi pare rău că 
lucrurile s'au petrecut aşâ. Şi 
tot în felul acesta gândeşte cu 
părere de rău la greşeleie lui 
d'n tinereţe şi ar 'dâ mult să 
poată avea un trecut curat. 2 
drept că sociabilitatea, petre
cerea şi veselia sunt o parte 
integrantă din finerţe şi că 
nici o persoană cu mintea în
treagă nu va putea fi în contra 
lor; dar rezultatele acestea.pot 
fi atinse prin mijloace diferite 
şi nu credem că este nevoie 
să faci beţii sau să te afunzi 
în destrăbălare, spre a putea 
zice qă ai petrecut. Tocmai 
lucrurile acestea, din contră, 
sunt acelea pe care-ţi pare rău 
că le-ai făcut când erai tânăr 
şi pe care trebuie să-1 hotărăşti 
pe băiatul tău să nu le mai 
facă şi el. 

Oamenii de ştiinţă, doctorii 
şi profesorii de sport, au do
vedit până- la evidenţă, că omul 
care îşi stăpâneşte patimile, 
este mai tare, mai sănătos, 
mai echilibrat şi are mintea 
mai limpede decât acéla care 
se lasă condus de preceptul că 
înclinările sexuale trebuesc sa
tisfăcute cu orice preţ şi că 
abstinenţa, chiar vremelnică, 
este o prostie. Ei au arătat că 
un băiat poate să-şi păstreze 
trupul curat întocmai ca şi o 
fată şi că deci fiecare femee 
are tot atâta drept, ca şi băr
batul, să reclame dela tovară
şul ei un trecut neîntinat. 

Tu, tată, spune lucrurile a-
cestea băieţilor tăi. Dacă ei 
sunt încă micuţi, cu atăt mai 
bine. In cazul acesta, vei pu
tea păstră încrederea lor de 
acum până la majorat, o în
credere care cu greu se mai 
poate câştigă odată ce Copii 
sunt mari şi i-ai lăsat să se 
înstreineze de tine. Pune pe 

eopil să-ţi povestaşul toate 
şi fii recunoscător pentru în
crederea ce ţi-o arată. Ascul
tă-! cu plăcere ori despre ce 
ţi-ar vorbi, despre un lucru de • 
nimic, ca jocul călugărului *), 
sau despre lucrurile cele mai 
importante din viată. Numai în 
chipul acesta poţi să-i câştigi 
inima şi să devii prietenul şi 
sfătuitorul lui. Dacă nu vei cul
tiva intimitatea aceasta, sfatu
rile tale în anii de mai ţftflsiu 
nu vor avea influenţa pe &ţrt 
ai dori-o şi pe care ar mesHam:-, 
poate. Iar pentru ca să reuşeştfr 
trebue să creşti împreună .cu 
copilul tău. Tu ai văzut cerătt 
a fost că părinţii tăi nu ţi-au 
deschis ochii la timp asupra 
misterelor vieţei sexuale şi dacă 
acum doreşti ca lucrurile să se 
petreacă altfel cu băiatul tău, 
nu te despărţi de el, urmează-1 
în toate aventurile şi cercetările 
lui, fii tovarăşul şi dacă se 
poate premergătorul lui în toate. 
Ceeace-ţi ^er eu nu-i uşor, ştiu, 
dar ce-i uşor în viaţa aceasta! 
Mi-a duc, în alte, aminte de o 
clasă de fizică pe care trebuia 
s'o conduc eu în primul an în 
care am fost învăţătoare. Eu 
nu ştiam lucru mare asupra fi
zicei, dar un grup de băieţi 
mai mari, cari gasiseră un ma
nual vechiu, cu indicaţii privi
toare la fel şi fel de experienţe, 
voiau să începem cursurile a-
cestea cu orice preţ. Tot ce am 
putut face, a fost să studiez 
noaptea, ca să pot fi în tot
deauna cu ceva înaintea lor şi 
dacă eu am făcut lucrul acesta 
pentru nişte streini şi fără nici 
un câştig material, tu poţi să-1 
faci pentru copilul tău! 

Dar iarăş un lucru. Să ştii că 
nu ajunge să studiezi cum ar 

') In englezeşte hopscotch şi în franţuzeşte 
marelle. Jocul acesta, care consti în a as-
vârli o piatră lată în nişte pătrate numero
tate, desemnate pe pământ şi a le scoate 
apoi uin ele urmând o amunită cale şi sărind 
într'un picior, se numea pe vremea când 
eram noi copii, călugăr; astăzi ne pare,cá 
are alt nume. (Nota trad.) 



fi bine să fie omul, ci trebue 
să fii sşa, să trăeşti viaţa despre 
care vorbeşti copilului tâă! Ce 
influenţă al putea avea tu asupra 
acestuia din urmă, dacă în fie
care lună te-ai duce să „tragi 
un chef" şi apoi ai veni să pre
dici acasă, alor tăi, cumpătarea 
şi lupta în contra băuturilor 
alcoolice?! Dacă din întâmplare 
tu ai un astfel de viţiu sau vre
unul la fel cu el, caută de-1 în
vinge, fă sforţarea aceasta i e 
dragul lăi. al băieţelulâi tău. Tu-i 
datorezi aceasta lui. Fii cinstit 
fată de el. 

Şi tu trebue să iai sarcina 
aceasta pe propriii tăi umeri. 
Tu nu o poţi lăsa pe seama 
profesorului sau a preotului. 
Aceştia din urmă sunt foarte 
folositori în câmpul lor de ac
tivitate — sau ar trebui să fie 
— dar ei n'au ce căuta în viaţa 
intima a băiatului tău. Menirea 
şi locul acesta îţi aparţin nu
mai fie, Şi cu câţi îţi vei face 
mai bine, tu, partea ta de muncă, 
cu atât mai bine şi-o vor putea 
face şi ei pe a lor. E drept că 
dacă părinţii nu pot sau nu vor 
să-şi împlinească menirea lor 
în educaţia copiilor, profesorii 
şi preoţii trebuie să intervină 
şi să le tină locul, cât mai bine 
cu putinţă. Odată ce tineretul 
trebue să fie instruit, tot e mai 
bine să avem un dascăl, chiar 
mai nepotrivit cu împrejurările, 
decât nici unul! 

Dacă băiatul ta este mic fii 
şi tu mic ca el. Vorbeşte cu 
el despre toate, plimbă-te şi 
joacă-te cu el, 1 răspunde apoi 
cât de exact şi de simplu cu 
putinţă la toate chestiunile pe 
care ti le pune, la toate ches
tiunile care pornesc dintr'un dor 
nevinovat de a cunoaşte. Şi 
când nu poţi să-i răspunzi, 
spune-i că nu poţi, dar că ai 

1 Jurnalele şi revistele americane sunt pline 
de articole şi gravuri, fücute să arate şi să 
intircascii spiritul de camaraderie dintre 
părinţi şi copii. 

să te mai gândeşti şi că ai să-i prezintă şi seune-i, că orice 
răspunzi în ziua următoare. fiinţă vieţuitoare are o- mamă şi 

Când te întreabă, dacă pa- un tată, că vieaţa de familie 
sârile au şi ele tată şi mamă, există pretutindeni' pe -pământ 
ca copiii, fii atât de cuminte şi ţi şi că ea este -un lucru dum-
dă seamă de ocazia ce ţi se nezeesc. rva » « ) 

„Ideal ismul" genera ţ i e i noast re 
Mărturisesc dela început că e greu 

de vorbit asupra acestui subiect cu 
obiectivitate. Totuş încerc s'o fac în 
speranţa Că şi alţii vor începe să se 
gândească la acest subiect şi poate 
astfel vom pune bazele un i' mişcări 
de reabilitare. 

Mărturisesc încâ_ ceva. Mi-e greu 
să încep deodată cu subiectul ce îl 
pretinde titlul şi de aceia voi lua-o 
mai pe departe. 
' Ziarele recente ne-ati adus ştirea 
unei sărbători pusă ia cale de şco
lile din Bucureşti. E vorba de ser
barea sădirii pomilor şi care se zice 
că a avut un succes frumos. 

Cu zeci de ani în urmă, Spiru Ha-
ret, unu! din puţinii miniştri cu ade
vărat ai şcolilor, a luptat o viaţă 
pentru îndeplinirea acestui deziderat. 

In aceiaş formă ca şi azi el vedea 
o zi care să fie: sărbătoarea pomi
lor. Există această zi aproape la 
toate popoarele civilizate. El o luase 
însă dela bulgarii pe cari noi îi con
siderăm mai prejos nouă sub toate 
raporturile, poate pentruca ţara lor 
o aflăm pe hartă în josul ţării noa
stre. 

ldeia Iui Spiru Haret, luată din 
obiceiul bulgăresc n'a prins atunci, 
pentruca lipsea credinţa şi nu se pre
gătise îndeajuns terenul astfel ca oa
menii să fie convinşi că fac şi o 
faptă bună, in afară de folosul ma
terial. 

Dar n'aui început a vorbi despre 
sădirea pomilor, ca să dau poate 
amănunte asupra acestei operaţiuni. 
Societăţile şi inginerii silvici o ' pot 
face cu mai multă competinţă. Iar 
dacă am amintit despre vecinii no
ştri dela Dunăre, am făcut-o numai 
ca să pot trece mai uşor asupra ade
văratului subiect. 

Mai acum câteva zile mi-a căzut 
întâmplător în mână o statistică uni
versală a analfabeţilor. In această 
statistică Bulgaria era trecută cu un 
procent ce variază după regiuni, dela 
2—8 analfabeţi Ia suta de locuitori, 
ceeace înseamnă că se găseşte în 
primul rând, cu ţările cele mai îna
intate în cultură ale Europei. Româ
nia lipseşte din această statistică şi 
poate că e mai bine că lipseşte. Ne 

menţinem şi în ochii lumii cel puţin 
aparenţa de superioritate. 

Noi n'avem date precise ierte-mi-
se expresia caragea'iană asupra anal
fabeţilor noştri. M'am interesat a-
nume. După aproximaţiile cele mai 
indulgente, în vechiul regat sunt şi 
peste 90 de locuitori dintr'o sută, 
cari nu ştiu carte. In Ardeal chiar, 
unde situaţia e mult mai bună şi 
totuş procentul analfabeţilor se ci
frează peste 50—60 la suta de lo
cuitori. Si cum ar fi altfel când în 
anul Domnului 1922 în secolul al 
XX-lea de civilizaţie şi cultură sunt 
încă 500 (citiţi cinci sute!) de sate 
numai în Ardeal ai căror locuitori 
orbecâesc în întunericul neştiinţei, 
în lipsi de învăţători; — de multe 
ori atraşi către tot felul de credinţe 
deşarte şi eretice, în lipsa duhovni
cului, sufletesc; 

Urmaşi ai unui popor care a pus 
bazele dreptăţii în lumea noastră 
modernă, ne 'vedem -constrânşi să 
întrebăm; cine-i vinovatul? 

Bineînţeles că în primul rând ofi
cialitatea care nu face şcoli, le lasă 
în paragină pe cele existente şi nu 
se îngrijeşte de-o soartă omenească 
pentru învăţător. Dar imediat după 
oficialitate vine cu o vină, — care 
în multe cazuri se poate socoti şi 
mai mare, — generaţia celor tineri, 
generaţia conducătoare într'un mâine 
foarte apropiat şi pe care eu mi-am 
permis s'o numesc „generaţia noas
tră". E o generaţie fericită. N'a 
cunoscut decât prea puţine necazuri, 
vine la un lucru făcut gata cu jertfe 
de adevăraţi martiri şi n'are altă 
grije decât aceia să nu strice şi să 
ducă mai departe ceia ce s'a făcut. 
Şi această generaţie se prezintă 
complect nepregătită sufleteşte, com
plect lipsită de idealismul ce-a dat 
viaţă şi-a condus întotdeauna la cel 
mai frumos sfârşit toate operile 
mari. 

Noi, generaţia noastră, a celor 
tineri, suntem o generaţie de gră
biţi. Alergăm după himera unei 
diplome, care dacă ne a s igu r ă în 
majoritatea cazurilor o situaţie ma
terială onorabilă, nu corespun de de-



cât arar cantităţii de cultură, ce 
reprezintă. Suntem materialista, cari 
cu minimum de sforţare aşteptăm 
maximum de recompensaţie. Căpă
tuiala a ajuns astăzi să fie ideal 
pentru mulţi dintre noi. 

Consecinţele acestei stări de fapt, 
încep să se arate mai curând decât 
ar trebui să ne aşteptăm. Dovadă 
că în viitor avem de ce să ne în
grijim. 

Nu mă sfiesc să afirm, că în mare 
măsură suntem vinovaţi şi noi, cei 
tineri, de analfabetismul care-şi 
sporeşte mereu procentele, aseme
nea unui cămătar din cale afară de 
hrăpăreţ. 

Am ieşit în majoritatea noastră 
covârşitoare din mijlocul poporului 
de jos şi imediat ce ns-atn luat 
avânt în lumea oraşelor mari, nu ne 
mai întoarcem spre el. Ne simţim 
fără nici un motiv, depărtaţi sufle
teşte şi poate că mai mult se simte el. 

Am cunoscut colegi, cari conside
rau ca o înjosire să se ducă „das
căl la sat", preferând să-şi mănânce 
plămânii prin biurouri întunecoase şi 
tinereţea prin cafenele niurd;re şi 
viţîoase. Şi sunt ţări, ca japonia 
de pildă, unde a fi învăţător este 
suprema demnitate, pe care o cer 
şi cei mai înalţi slujbaşi ai ţării ca 
o încoronare a activităţii depu e în 
folosul ei. 

Noi, cei tineri, departe de-a imita 
ce e bun la străini, uităm pildele 
apropiate ce ni le-a dat un Qheorghe 
Lazăr şi un Gheorghe Bariţiu. Uităm 
chiar lupta şi mai apropiată a părin
ţilor noştri, cari cu riscul de a în
funda temniţele Ungariei, se apro
piau de poporul din care s :au înăl
ţat şi vorbeau cu el de aproape, 
ii întăreau credinţa, îi ascultau plân
gerile şi suferind alături de ei cău
tau Fă-Î ridice cât mai sus. Câţi sunt 
astăzi aceia dintre noi, caii renunţă 
într'o Duminecă la distracţiile sale, ca 
să stea de vorba cu oamenii, din 
un sat oarecare, dacă nu chiar din 
satul său. 

Puterea neamului nostru a fost 
tocmai această legătură dintre sate 
şi „domni". Să tm noi aceia cari 
vom săpa prăpastia? 

* * 
Şi-acum mă reîntorc din nou la 

subiectul ce rni Pam luat ca un fel 
de punte de trecere. Oficialitatea 
vrea să introducă o sărbătoare a 
pomului. Şi această sărbătoare se 
bazează pé-o credinţă a vecinilor 
noştri dela Dunăre, că fiecare om e 
dator să sădească un pom, o viaţă 
nouă poate. 

Ierţerni-se jocul de cuvinte, ce-1 
fac mai jos. Noi, generaţia celor 
tineri avem un singur mijloc de 
reabilitare: să facem o sărbătoare 
nouă, o sărbătoare a omului şi s'o 
bazăm pe-o credinţă nouă, aceia că 
fiecare e dator să înveţe carte un 
om, să-i dea un suflet nou. 

r~' Milioanele de analfabeţi nu mai 
pot rămânea în întunericul în care 

îi aruncăm şi noi. Dac* ne lipseşte 
idealismul, cred că nu ne lipseşte 
acest simţ elementar de înţelegere, 
a lucrurilor. 

Cu cât vom înscrie mai curând 
în sufletele noastre, această sărbă
t o a r e a a omului, cu atât mai pu
ţin va apăsa asupra noastră vina, 
— destul de mare şi-acum. 

/. Istrate. 

Drepturile tine-
rimei de azi 

- Extras din coferinţa d!ui 
prof. V. BÄRBAT — 

Dl profesor Bărbat nu este numai 
om de ştiinţă, ci şi părinte al stu-
dentimii dă sfaturi, ne înarmează cu 
tot cea ce poate da un profesor con
ştiincios studenţilor săi. Conferinţa 
D-sale a fost pentru studenţime un 
îndemn la muncă, o îndrumare spre 
ce-i bine şi cred că este în folosul 
tuturor dacă facem o dare de seama 
mai amînunţită. 

In general se obicinueşte să se 
creadă, — spune dl profesor- Băr
bat — că tineretul nu are drepturi, 
şi, şi pa cari le posedă, sunt privite 
numai ca nişte concesii făcute de 
către societate. Este greşit acest fel 
de a vedea, din mai multe puncte 
de vedere. Pentrucă mâine să ştii 
să ai datorinţe faţă de societate, 
trebue să-ţi dea dreptul ca azi să o 
cunoşti, să te înarmezi cu toate ar
mele posibile pentru lupta de mâine; 
trebue să-ţi dea ceace a căpătat ea 
deia premergători: facla culturii, ca 
tu să o poţi mări şi duce înainte. 

Dar, şi aceste drepturi şi datorii 
se schimbă, după cum se schimbă 
şi societatea. Nu toţi tinerii din 
toate epocele au aceleaşi datorii şi 
drepturi. Totul depinde de gradul 
de civilizaţie a epocei respective. 

Deci, pentru ca să putem şti cari 
sunt drepturile tineretului de azi, mai 
întâi trebue să ştim cari sunt carac-
teristicele civilizaţii actuale. 

Ca trăsături generale caracterist'-
cele de căpetenie par a fi de două 
feluri: Prima lăture constă în varie
tatea şi complexitatea ei. Din vre
mea greacă civilizaţia nu a fost atât 
de complexă ca azi. In epoca roma
nică era accentuată laturea juridică, 
apoi a urinat cea teologică, raţiona-
listă ş. m. d. Astăzi oricât te-ai 
căzni, nu poti preciza firul în jurul 
căruia să se poată concentra întreg 
haosul de probleme, cari frământă 
lumea de azi. 

In acest complex al culturii, e na
tural ca şi feţele drepturilor şi dato 
riilor să fie cu mult mai variate ş 
complexe. 

A doua caracteristică, care estÄ şi 
cea mai Importantă, atât ca che-r 
stiune socială, cât şi ca o lăture de
terminantă în ceace priveşte su
biectul tratat, — nu mai reclamă 
drepturi, ci oportunităţi egale de 
desvoltare. 

In sec. al XVIII deviza probleme
lor sociale era: „drepturi egale" 
pentru toată lumea (Revoluţia Fran
ceză). Deci, civilizaţia era înţeleasă 
ca ceva dat, un bun pe care poţi 
diviza în părţi egale. Au venit apoi 
deosebile curente sociale (istoric, 
romantic liberal etc.) cari au accen^ 
tuat, că civilizaţia se face în mod 
evolutiv, nu trebue privită ca ceva 
dat. se constată că ea se produce 
prin colaborare,insă nu fiecare contri-
bue la această civilizaţie în egală mă
sură. Deci se dă putinţa fiecăruia de a 
da cât poate şi cât vrea. Am ajuns 
deci, dela drepturi egale la opor
tunităţi egale de desvoltare. O nouă 
concepţie, un nou fel de a vedea viaţa, 
o creştere nouă se cere! 

Acum, dacă civilizaţia este ceva, 
care secreiazăşi dacă fiecare invivid 
are dreptul să ia parte la progres 
în putinţa puterilor sale, — tineri
mea de azi, spre care se îndreaptă 
speranţa civilizaţiei de mâine, are 
dreptul să ceară, ca să i-se ofere 
toate mijloacele de luptă pentru pro
gresul civilizaţiei. 

Dintre multele drepturi, vom re
leva în treacăt câteva, pe cari tine
retul trebue să le pretindă dela 
societate. 

1. Dreptul de a desvolta sănătate» 

Numai în lumea greacă s'a mai 
dat o Importanţă aşa mdre educaţiei 
fizice — ca azi. Astăzi mai mult ca 
oricând, cluburile sportive, intstitu-
tele. de educate fizică, cercetăşia 
ş. m. d/, par a lua un avânt tot 
mai inare. Atât cei mici cât şi cei 
mari car sănătate, căci numai prin 
ea poţi da civilizaţiei maximul de 



•eMtribuţle „Mens sana In eorpere 
fano" astăzi a prins mult mai pu
ternice rădăcini decât se crede. 
Omul are şi corp şi suflet şi numai 
prin armonia acestora poate deveni 
sănătoasă o minte, o societate poate 
deveni temeinică. 

Şi pentrucă şi această sănătate, 
se desvoltă treptat, tineretul are t 

dreptul să ceară societăţii posibili
tatea.-ca de mic, să fie înarmat cu 
toate mijloacele atât pentru a şi-o 
menţine cât şi pentru a şi-o mări. 
Dar, aceasta este atât un drept cât 
şi o datorinţă a tineretului, şi socie
tatea are dreptul să ceară oricărui 
Individ, ca să fie sănătos ! 

2. Dreptul dea desvoltă mintea: 

Una din caracteristicele civilizaţiei 
d« azi e şi Umanizarea ştiinţelor. 
Regina, care dă titluri de glorie, nu 
mai e religia ca în epoca scolastică, 
— când ea era cumpăna valoiifica-
toare, azi este ştiinţa: ea împarte 
drepturi, ea dă titluri. Unul dintre 
cele mai puternice mijloace de luptă 
ale civilizaţiei moderne este ştiinţa, 
lată deci un lucru cu care tânărul 
are dreptul să intre în cele mai 
strânse legături. Şi aceasta cât mai 
de timpuriu, căci'materialul adunat 
în timpul creşterii tineretului forme
ază substratul sufletesc şi mintal 
pe care se clădeşte cultura de mai 
târziu. 

, Până nu de mult ştiinţa era pri
vită ca ceva aparte de oameni, ase
mănător indienilor, cari- o considerau 
ca o artă ascunsă. Astăzi ştiinţa 
merge spre umanizare, astăzi, dupăce 
ea se realizează, intră factorul valo-
rifîcator care e umanitatea. 

Massa cea mare cere cât mai multă 
"ştiinţă. In sec. al XVI., XVII, — 
ştiinţa era monopolizată de lumea 
saloanelor şi, şi acolo se făcea acea
sta numai pentru simplul scop de 
„a şti". Azi şcoaia nu vrea să mai 
formeze oameni numai pentru a şti 
ci pentru a creia. Să ştii pentru ca 

* să faci, să ajuţi progresul, să-1 rea
lizezi. Una dintre tendinţele culturii 
secolului nostru este, „unificarea 
teoreticului cu practicul". Universită
ţile azi, prin conferinţe, prin şezători, 
— se extind până pe sate, se fac 
„Universităţi Poporale", — iar ce-i 
practic tinde a lucra în armonie cu 
teoreticul, având astfel pecetea ra-
ţiunei bazată pe experienţa vieţii. 
Tineretul de azi are dreptul să se 
adape dela izvorul nesecat al ştiin
ţei încă din copilărie. 

J. Dreptul de a cultiva inima : 

In puternica cultură antică, nu 
mai e nevoe să se. arate şi să se 
argumenteze, ce influenţă covârşi
toare a avut muzica şi arta în ge
neral. Pare foarte natural ca omul 
să se îtiirebe că petrecerea şi emo
ţia oare contribuise şi ele cu ceva 
Ia crearea culturii? 

Răspunsul se dá foarte lămurit 
prin exemplul următor: O dată cu 
dispariţia dansului,,a rnuzicei, a în
ceput şi decăderea imperiului roman, 
— reapărând numai în timpul re
naşterii. 

Astăzi se pare că se dá mai multă 
importanţă dansului şi rnuzicei. — 
Chiar î n 'mod fiziologic s'ar putea 
arăta că viaţa noastră esle ceva 
„ritmic". Ritmul inimei, ritmul for
mei ; — războiul actual a oferit ne
numărate dovezi de ce putere dis
pune ritmul tobei şi al rnuzicei în 
luptă. Ce rezultate faimoase ne în
făţişează ţăranul român, ţinând coar
nele plugului în mână, muncind fără 
nici o oboseală, mânat de ritmul 
„doinei", în America s'a experimen
tat că pe lângă ritmul cântecelor 
(cu gramofoane) munca este inten
sificată cu 30%. 

Un muzicant din Geneva — printr'o 
şcoală întreagă a încercat să reabi
liteze dansul şi muzica, infăţişindu-le 
ca elemente componente ale civiliza
ţiei. EI începe educaţia muzicală prin 
dans, spunând: întăi să le cânte tru
pul apoi instrumentul. 

Un alt element emotiv în viaţa 
copiilor este jocul. Acesta trebue 
privit oare ca un simplu capriciu al 
copilăriei? Nu! El este cel mai na
tural lucru în viaţa omului. Cu toţii 
trecem prin această fază, care este 
adevărata viaţă emotivă. După cum 
în faza embrionară omul retrăeşte 
treptele vieţii animalice, tot astfel în 
viaţa emotivă se perindează întreaga 
cultură a strămoşilor noştri. Aceasta 
e ceva natural, biologic. Un savant 
englez zice: Dacă un tânăr nu a 
început în copilărie prin a se dedica 
cu totul jocului şi visurilor, el nu 
va putea munci când va fi mare. 

Această romanticitate a vieţii 
copilăreşti este foarte accentuată în 
educaţia americană. In această pri
vinţă educaţia americană este o re
naştere a antichităţii. Fiecare stare 
emotivă a tânărului este în trebuin-
ţată. Americanii dau o foarte mare 
importanţă, jocurilor copiilor. Un 
exemplu este şi c.rcetăşia a cărei re-

' sultate frumoase cu toţii le cunoaş
tem. Dânsul se profesează, punând 
chiar statul săli de dans la dispo

ziţia copiilor. Toate stările emotive, 
pasiunile, instinctele copiilor sunt 
susţinute, educate şi îndrumate astfel. 
Se face o armonie de educaţie artis
tică, care poate fi îndreptată şi 
îndrumată, ajugând astfel la arta 
raţională. 

Tineretul are dreptul să-şi cultive 
şi să-şi desvolte inima ajutând prin 
această cultura şi progresul chiar. 
Ear societatea trebue să li-o pre
tindă chiar tinerilor. Noi, astăzi tre
bue să o susţinem, să o educăm şi 
să-i dăm curs liber. 

4. Dreptul de a cultiva voinţa: 

Se vorbeşte adesea despre un 
general al lui Napoleon, că în lup
tele contra Ruşilor, având comanda 
lui Napoleon la spate, a avut victorii 
strălucite. îndată ce Napoleon a 
lăsat comanda în mâna generalului, 
lupta a fost pierdută, El era deci 
obicinuit să se supună vecinie, se 
părea, că nu-i lipseşte câtuş de 
puţin puterea de conducere, îi 
lipsea însă voinţa puternică. Intere
sul Patriei n'are nevoe de ascultători, 
ci de oameni, cari ştiu comanda. 
Trebuesc oameni cari să'se simtă 
liberi. Trebuesc oameni cari să ia 
parte în mod activ, după voinţa şi 
puterea lor, la cultura ce se crează. 

In America, această tendinţă este 
foarte mult accentuată în sistemul 
de educaţie. Principiul de care este 
călăuzită civilizaţia de azi este, coo
perarea copilului cu profesorul şi 
cu pedagogul, iară nu porunca! Când 
eşti colaborator, te simţi şi respon
sabil, deci eşti liber. 

Copilul de mic să fie obicinuit cu 
a crea, a fi responsabil, ca să ştie 
când va fi mare, ce poate face, ce 
trebue să ceară şi ce i-se poate da. 

„Să ne apropiem deci cu mai 
multă grijă şi dragoste inchee dl 
profesor Bărbat de acei pe cari şi 
animalele, din instinct îi iubesc mult 
mai mult decât pe cei mari". 

Qheorghe Bănuţiu. 



Doina 
de AUREL CONTRE A 

Peste pacea câmpurilor şi a codrilor de brad 
Lin se leagănă un cântec, cel mai sfânt şi cel mai drag. 
Fitea 'ntreagâ se 'nfioară şi se simte fermecată 
De vrăjitul'fără seamăn din cântarea minunată. 

Doina e! Cântare dulce, darul Domnului'prea sfânt, 
Cea din harfă îngerească coborîtă pe pământ. 
Când făptura de durere n'a mai încetai să plângă, 
A venit ca jalea lumii 'n tremurarea ei s'o frângă. 

. . S'a 'ndurat şi 'ntreg tumultul, răscolit ca o furtună, 
Potolitu-s'a de graiul vibrator şi sfânt din strana, 
Patimile turburate s'au topit în armonie 
Dulce, ca suflarea vieţii pe când dragostea învie. 

O, ce mare-i avuţia, care e ţesută 'n tine, 
Căci cu ea nouă chiar raiul ni-l aşterni din zări senine. 
Doină, doină, soră scumpă, duioşia ia ne leagă 'n 
O frăţie, ce ne ţine dragi între sicriu şi leagăn. 

Protocoalele 
înţelepţilor Sionului 

După conferinţa ului 
UICIAN BOLf'AS 

Inainte de războiul mondial exista 
şi în România ca şi în alte ţări un 
curent antisemit destul de apreciat, 
ba am putea zice, că orice bun pa
triot era antisemit. Azi însă, fiindcă 
lumea a progresat, fiindcă-i la modă 
aşa zisul „umanitarism", şi probabil 
datorită mai mult altor cauze, 
aproape-i înjositor, să mai zici că e.ţti 
antisemit. 

Face o crimă de les-umanitate, cine 
încearcă să se atingă de Evrei. T o 
tuşi ei persistă în tendinţa lor de a 
ajunge cândva stăpânitorii întregei 
lumi. Ei au drept doar la aceasta; 
sunt poporul ales a lui Jahve şi 
aceasta-i menirea lor. Se spune acest 
lucru în operele azi cunoscute de 
toată lumea, în Talmud, Cabală şi 
mai nou în „Protocoalele înţelepţilor 
Sionului". Aceste protocoale sunt in
spirate de acelaş spirit ca şi Talmu

dul, Cabala, cu un aspect mai mo
dern însă, fiindcă e!e au fost scrise 
abia în sec. XIX-lea. 

La. 1897 s'a ţinut primul congres 
sionist la Baasen, în Elveţia, unde 
s'a decis evreimea pentru stăpânirea 
lumii, şi foarte probabil că acolo au 
fost scrise şi aceste Protocoale. Pu
ţin impoartă cine anume le-a scris, 
presupusul Herzl sau un alt evreu-

Nu se ştie sigur unde şi când au 
fost scrise, deoarece ele n'au fost 
menite tiparului şi publicităţii. Ele 
n'au fost menite să fie cunoscute şi 
de „goii", ci numai de evreii, cari 
n'au luat parte la congresul din 
Baasen, căci ele nu sunt altceva de
cât nişte „cursuri de educaţie naţio-
nalist-evreiască" — după' părerea 
unui englez - având ca ţintă impe
rialismul evreesc. 

Ca dovadă, că ele n'au fost menite 
publicităţii este faptul, că îndată ce 
aceste Protocoale au fost prinse şi 
publicate, Evreii au început să pro
testeze şi să le nege, zicând, că ei 
nu urmăresc astfel de scopuri şi că 
aceste Protocoale nu sunt scrise de. 
ei. Ba s'a mers mai departe şi chiar 
dintre Evrei s'au născut anumite cu
rente antisemite toi. cu scopul de a 
acoperi acest adevăr descoperit. 

Alai sunt însă şt alte multe dovezi 
despre autenticitatea acestor P r o t o 
coale şi despre tendinţa lor, cea mai 
bună dovadă însă este bolşevismul 
din Rusia şi cei din Ungaria, mai 

puţin reuşit — care poate fi consi
derat ca operă a acestora, căci ele 
prevăd războiu mondial, revoluţie, 
foamete, dezastru financiar etc. ca' 
antecedente a realizării idealului ' 
lor. 

Cu toate acestea Evreii zic, că ele 
nu sunt scrise de ei şi ei un urmă
resc astfel de scopuri. Acest lucru 
n'ar trebui să ne mire. Oare n'au 
negat ei secole de-arândul Talmudul, 
Cabala? 

Antisemit însă în sensul de a fi 
contra tendinţelor imperialiste evreeşti 
n'ai voie să fii, căci ai fi antiumani-
tartst. Şi acest punct de vedere au 
reuşit să-1 impună — cum ? — şi 
la conferinţa de pace şi alte con
ferinţe, cari lucră pentru o pace ve-
cinică şi universală. 

Nu! De Evrei n'ai voie să te atingi, 
ei trebue să fie priviţi în orice ţară, 
ca cei mai buni cetăţeni cu drepturi 
egale, căci doar şi ei sunt oameni ş i . 
s'au dovedit a fi chiar buni patrioţi 
în anumite ocaziuni! 

Felul cum înţelege evreimea datoriile 
cetăţeneşti atât în Europă cât şi 
ori unde este cunoscută îndeajuns: 
intrigi interne, revoluţii, trădări de 
patrie, spionaj etc... 

Dacă astfel se prezintă lucrurile 
una din două: 

Sau omenirea întreagă va admite 
că într'adevăr poporul evreujeste cel 
ales a lui D-zeu şi menit să stăpâ
nească lumea şi atunci se va con
forma acestui ideal; sau din contră, 
evreimea va fi silită, să renunţe la 
acest vis frumos, făurit într'o noapte 
de uitare de sine. 

Ar trebui să înţeleagă poate şi 
Evreii, că nu în contra, nici în fruntea, 
ci în mijlocul umanităţii numai vor 
putea trăi şi ei caşi celelalte popoare. 

Acestea sunt ideile dezvoltate de 
Dl. Bolcaş în interesanta D-sale con
ferinţă. 

După cum în Franţa, Anglia, Sta-
tele-Unile şi în toate'ţările apusene 
s'au tradus aceste Protocoale nu ne
ar strica de loc, dacă şi în România 
s'ar traduce arătânduse tendinţele 
urâte şi anti-umanitare (?) cuprinse 
în ele şi atrîbuinţe evreilor. 

O. Boiioş. 
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Clujul S tudenţesc 
Societăţile studenţeşti 'clujene au 

încercat încă din primul an al con
stituirii lor, să se manifesteze prin 
şezători culturale. Ne aducem cu 
plăcere aminte de şedinţa, din anul 
trecut, a Centrului, în care se come
mora centenarul lui Petru Maior; 
de şedinţele studenţilor în medicină 
— de obiceiu cu caracter strict 
profesional; de cele ale societăţii 
studenţilor în litere, cari ofereau 
studenţimii şi publicului clujan mani
festările membrilor ei, în conferinţe 
din domeniul literaturii şi filozofiei 
(la aceste şedinţe partea artistică n'a 
fost nici când negiijeată). 

Semnificativ — şi trist! — e că 
anul acesta nu se mai lucrează în 
spiritul celor trecuţi. Studenţii medi-
cinişti nu-şi mai ţin şedinţele obi
cinuite de Sâmbăta seara, iar Centrul 
Pentru Maior n'a ţinut anul acesta 
nici o şedinţă festivă. Doar Soc. 
stud. în ştiinţe organizează de câ
teva Dumineci vizitarea muzeelor 
din Cluj, iar Studenţii dela litere 
şi-au început în fine atât de demult 
proiectatele lor conferinţe populare 
în mahalalele şi satele din jurul 
Clujului. 

Încolo, toată iarna n'am avut de
cât ceaiuri şi serate dansante. 

Şesătorile stud, 
busarbeni: 

Primăvara ne-a adus însă o sur
priză cu atât mai neaşteptată, cu cât 
venia dela studenţii cărora ne gân-
diam, săle dăm noi ceva şi nu ei 
nouă: basarabenii. Ei sunt mulţi !a 
Cluj, câteva sute şi s'au gândit, că 
ne-ar putea oferi ceva deosebit, ceva 
puţin întâlnit la Cluj. 

Am avut până acum două şeză
tori ale lor, ţinute în Sala cei mare 
a Căminului studenţesc. — Ei au 
avut admirabila ideie de a chiema 
profesori universitari, cari să deschidă 

şezătorile prin conferinţe demne de 
toată atenţia, celor ce le-au ascultat: 
In cea dintăi Duminică din Martie 
a vorbit dl prof. O Ghibu ară" 
tându-ne în special rolul jucat de 
studenţime în desrobirea Basarabiei. 
In a doua dl prof. Bărbat, atât de po
pular şi iubit de studenţimea clujană, 
a vorbit despre „Bazele unei culturi 
moderne". 

Au urmat producţiile studenţilor 
basarabeni: frumoase coruri mixte 
(în special cântece ruseşti) solişti 
şi dueturi. Bucăţi admirabil execu
tate la vioară şi pian şi concertul 
de ghitare. — Dl Normann a ştiut 
să completeze cu deosebit succes, 
partea declamatorică a şedinţelor. 

Seratele colegilor basarabeni s'au 
bucurat de ua public neobişnuit de 
numeros. E dovada interesului, ce 
li-se poartă şi un îndemn pentru cele
lalte societăţi studenţeşti clujene, ca 
să ne deaceiace aşteptăm dela ele. 

/. Vaniuşa. 
* * * 

Centrul studenţesc din Cluj, şi-a 
ales noul Comitet. 

Alegerea s'a ţinut în 12 Martie. 
La urmă s'au prezentat peste 400 
de studenţi — semn bun, că Intere
sul pentru organizaţiile proprii creşte 
la studenţi din ce în ce. 

La rândul său — Comitetul va 
simţi o mai mare obligaţie morală, 
decât în trecut, ca să muncească 
mult şi potrivit intereselor studen
ţimii. Păn'acum, Centrul a fost o 
organizaţie cu scop de apărare al 
Intereselor materiale ale studenţimii. 
Programul noului Comitet pare că 
vrea să depăşească aceste cadre 
strâmte. Transformandu-se în factor 
determinant al directivelor vieţii stu
denţeşti. Despre aceasta însă cu 
altă ocazie. 

Noul Comitet s'a constituit astfel 
preşedinte: Adam Popa stud. îa 
drept; vice preşedinţi: Alexandru 
Hârtia st. în drept şi Emanuil Anca 
st. med.; Secretar general: Dr. A. 
Cudla: secretari de şedinţe: Benia-

min Suciu st. în drept şi N. Sărotu 
st. med.; Cassar: Tr. Breaz, st. în 
drept; bibi.: I. Mocan st. în ştiinţe 
V., bibi.: I. Ciocănelea st. farmacist; 
arhivar: N. Muntean st. şt . ; Con
trolor: A. Magda st. med. 

O iniţiativă frumoasă au fâcut 
studenţii facultăţii de ştiinţe; aceea, 
de a cerceta Duminecile şi în ser-
bători muzeele din Cluj apoi operile 
monumentale de sculptură şi arhd-
tectură, în care oraşul nostru este 
destul de bogat. 

Intre studenţi iniţiativa a avut o 
resonantă m a t e ; au luat parte sub 
conducerea profesorilor, peste o sută 
de studenţi. Aceste mici escursii cul
turale, pe lângă că sunt distractive, 
mai sunt şi deosebit de instructive. 
Obiectele etnografice desvăluesc ade
vărate peisage din trecutul istoric 
al populaţiei ardelene: pescarltul, 
păstoritul, agricultura, industria da 
casă iţi dau perpectivă clară şi 
comprehensive a străduinţei de înain
tare pe drumul civilizaţiei. Cerce
tarea lor va trezi apoi şi un interes, 
care ne-a lipsit păn'acum; acei cari 
au văzut îngrămădite la un loc 
frumseţile aceste, nu vor mai trece, 
de sigur cu ochii închişi pe lângă 
ele, atunci când le vor găsi la sate. 

Să sa continue în direcţia aceasta, 
căci noi avem mari lacune de împlinit 
Iu privinţa istoriei noastre culturale. 

—he— 

Migraţia studenţilor ruşi 
Rusia de odinioară, mănoasă ş, 

bogată, Rusia puternică, nădejdea şi 
mândria de ieri a slavilor de Sud 
azi se zbate într'o agonie groaznică. 
Pe întinsele câmpii azi sufletul ru-
resc se zbuciumă sub lovitura soar-
tei nemiloase, care le-a sustras cel 
mai elementar dar: pânea de toate 
zilele. Puterile trunchiului viguros 
se macină în luptă şi ramuri frânte 
se îndepărtează de tulpină, mânaţi 
de impetuositatea vremei, spre a 
aştepta într'un loc ferit vremuri mai 
bune. 

Şi în timpurile acestea de încer
care, Praga — bătrâna capitală a 
Ceho-Slovacilor — n'a uitat cât 
datoreşte Ruşilor, pentru susţinerea 
intereselor şi străduinţelor lor din 
trecut. Studenţimea rusească în fine 
a aflai un adăpost într'o ţară fiă-



ţească, unde vor avea asigurata 
pânea zilnică şi posibilitatea culti
vării. Guvernul Ceho-Slovac a pus 
la dispoziţia tinerimii ruseşti cămi-
nuri —.singur în palatul „Chudobi-
nec" sunt peste 400 de studenţi — 
în vremuri când criza de locuinţă este 
generală. Profesorii cehi, alăturea 
de ruşi, duc o activitate culturală 
intensă, ca să compenseze pe emi
granţi, pentru despărţirea lor deiocul 
natural al culturii ruseşti. Pentru 

tămăduirea unui mare neajuns 
lipsa de cărţi — profesorul S. K 
Gogel lucrează pentru' înfiinţarea 
unei biblioteci academice ruseşti. Se 
intenţionează planuri măreţe, ca crea
rea unui Institut Rusesc de Ştiinţe 
şi un Institut de Pedagogie. Astfel 
Praga poate fi considerată ca cen
trul vieţii academice a emigranţilor 
ruşi, de unde desigur va porni un 
val de forţe pentru reînălţarea pa
triei lor. J. R 

Cugetul românesc". Anul l, No 2, 
face parte din publicaţiunile, cari 
pot sta alături de cele mai bune din 
Apus. Am cetit cu mult drag arti
colul dlui prof. N. Iorga: Criza mo
rală mondială, în care spune între 
altele: Pentru a remedia* acest rău, 
trebue să schimbăm cu totul şcoala' 
şcoala ireală, unde se învaţă atâtea 
lucruri fără folos şi să crecăm o 
şcoală şi un profesor, care să tindă 
a face nu numai o operă pedago
gică în şcoală, dar şi o operă mo
rală în societate". 

„ Viaţa Românească" An. XIV., No. 
2, ne aduce o foarte frumoasă po
vestire de M.Sadoveanu „Dumbrava 
minunată" cu frumoase descrieri de 
natură. O bogată cronică cultural* 
face diu revista Ieşană o lectură cău
tată de tinerimea universitară. 

„Năzuinţa" An. No. 1, este o nouă 
revistă care apare în Craiova, Arti
colul de fond, al dlui prof. S. Me
hedinţi despre „Regionalismul cultu
ral" ne întăreşte speranţa pe care 
ne-am pus-o în cercurile regionale 
studenţeşti, cari prin cultivarea obi
ceiurilor, limbei, credinţelor şi por
tului fiecărei regiuni îşi aduc con
tribuţia lor la marea carte care va 
cuprinde odată fiinţa întreagă nea
mului nostru. 

• Povestiri Moldoveneşti de Rada 
Roseti. 

In aceste povestiri prozatorul Ros-
seti ne redă o lume cu caracterele 
ei locale moldoveneşti şi în afară de 
frumuseţea sufletului lor, „povesti
rile" sunt şi o minunată ocazie de 
a reînvia ceva din Moldova de al
tădată. 

„Epilepsia" de Prof. Dr. C. Parhon. 
Primul volum din „biblioteca medi
cală română" în editura „Vieţii ro
mâneşti", cu ultimele cercetări fă
cute de specialiştii români şi străini, 
asupra acestei boale. E de un real 
folos pentru medici şi studenţii ( în 
medicină. ' (—gb~) 

REDACŢIONALE 
BUCUREŞTI ŞI IAŞI. Rugăm ru insis

tenţă pe colegii noştrii dela aceste Univer
sităţi să ne trimită — cât mai des — co-
respondenţe cu scopul ca revista noastră să 
poată înregistra — între cele dintâi pub-
licaţiani periodice — toate manlfestaţiunile 
vieţii studenţeşti din întreaga ţară. 

Recomandăm cetitorilor noştri să se abo
neze la excelenta revistă .,G NDIREA" artis
tică, literară şi socială din Cluj. Abonamen
tul 1 0 0 lei pe an. 

ADMINISTRATIVE 
Rugăm on. cititori, să binevoiască a com

plecta mandetele poştale trimise ni numărul 
4, al revistei noastre si a ne trimite preţul 
a b o n a r i e r í ' ' 1 ' " M ' e i H r ^ a . . r , l , , ' ' ' , T T ^ - ' - - . y 

Str. Avram laücu 1 1 . Cluj. 

„Gândirea" anul I, N<>. 23—23. 
Am aşteptat cu nerăbdare numărul 
acesta al frumoasei reviste Clujene. 
Schiţa inedită de Caragiale, pe care 
anunţase înainte, că o va publica a 
deşteptat curiozitatea tuturor acelora, 
cari s'au închinat geniului nemurito-" 
rului Maestru. Şi întradevăr în schiţa 
„2 Aprilie" tră'eşte încă un tip de 
felul celor cari mişună prin „Mo
mente". Interesant şi instructiv arti
colul d-lui A. Dominic: „Germania 
intelectua{ă de azi". Intre colabora-' 
torii acestui număr maiamin t im p e : 
Lucian Blaga (cu o frumosă poezie). 
Demostene Botez, Ion Pillát, Al Da-
vila, Pamfil Şeicaru etc. Cronica bo
gată şi interesantă ca întotdeauna. 

„IdHa Europeană" anal III.,, 
No. 88. Face parte din revistele cari 
sunt gustate mult de tinerimea uni
versitară, iubitoare de ideile frumoase 
ce le propagă. Numărul acesta cu
prinde un frumos articol de di prof. 
C. Rădulescu-Moiru, în care comen
tează memoriul d.iui iuliu Maniu. Mai 
pomenim din acest număr articolul 
dlui ion Ordeanu; Şcolile lui Lenin. 

„Adevărul Literar şi Artistic" sma 
III, anul UI, No 72. Cuprinsul bogat 
şi variat, ce s'a remarcat la numerile 
ultime se remarcă şi in Nr. acesta. Arti
colul de fond al d-iui prof. N. Iorga 
despre „Geneza lui Eminescu" a 
făcut să retrăiască în noi amintirea 
aceluia, de care se scupă atât di 
puţin numeroasele publicaţii perio
dice, ce le avem. Arată că 'ceeace a 
făcut ca Eminescu să reprezinte 
sufletul românesc cu tot ce are el 

mai specific si mai frumos româ
nesc este „iniţîarea îui în toate rea-

1 lităţile noastre' naţionale, şi în timp, 
şi în loc, prin unele elemente din 
viaţa lui pe care ceialalţi nu le-au 
avut." Atragem atenţia studenţimii 
asupra articolului „Ştiinţa şi viaţa" 
de L. Horiu, interesant şi instructiv, 
mai ales pentru' tineri. La Cronica 
Sportivă" se află amănunte intere
sa nte asupra trecutalui Sportului la 
noi, ştiri despre mişcarea sportivă 
de la noi şi din străinătate. /. Br. 

• „Convorbi i Literare" Anal 54. 
Nr. 1. Cea mai veche publica-
ţiune literară dela noi la numărul 
acesta întră în anul al 54-lea al 
existenţei sale. Prin trecutul ei glo
rios, prin slova curat românească 
ce o propagase jumătate de veac a 
determinat mişcarea cuituraiă din 
ţara noastră. 

Precum în trecut a fost focarul' 
de cultură a Românului, tot aşa — 
sperăm — şi în viilor va înainta pe 
aceiaş cale, grupând în jurul ei fra
gedele, dar promiţătoarele talente 
ale neamului. 

Din numărul de faţă relevăm arti
colul ilustrului bărbat de condei şi 
îndrumător al generaţiei tinere: d. S. 
Mehedinţi. 

Mai găsim articole semnate de 
D. A. P. Arbore; poezii de d. 
Tutoveanu şi Ciuchi. 

„Cete trei Caşuri" anul III, No 
5—6, ne-a sosit cu aceiaş cuprins 
variat şi bine ales ce l'am remarcat 
de când revista şi a schimbat for
matul. 

Numărul acesta are o frumoasa 
schiţă de N. Batzaria, un articol 
informativ interesant: „Vasco di 
Gama" de Dr. N. E. Idiern. Mai 
pomenim articolele dlcr AL Stefă-
nescu, Paul I. Papadopol, Al. Gazá
ban, Const. Cehan Racovitză etc. 
Ne place mult cronica bogată si 
variată a acestei reviste. 



Franţa universitară 
Institutul francea din Londra. 

. ranţa a creiat încă demult la Atena 
şi Roma câte un institut consacrat 
în special studiilor de arheologie şi 
istorie vechie. Instute analoage cu 
scopuri diferite au fost create sau 
sunt pe cale de a se creia la Flo
renţa „Institut francais" şi la Madrid 
(Maison Velasquez). Cel dela Londra 
se datoreşte iniţiativei baronului 
Rotschild, care a dăruit încă din 
1920 o vastă casă, mobilată pe chiel-
tuiala proprie, adăugând şi o sumă 
însemnată pentru susţinerea chiel-
tuielilon Institutul este destinat Fran
cezilor cari doresc să studieze la 
Londra litere, ştiinţe arte economie 
politică şi drept. Scopul înfiinţării lui 
este strângerea legăturilor intelectuale 
intre Franţa şi Anglia şi crearea la 
Londra a unui centru de studii în 
care tinerii francezi să poată asimila, 
cultura engleză. Căminul Institutului 
cuprinde 20 de camere,. Deschis Ia 
1 August 1920 el a primit 35 de 
pensionari: studenţi şi profesori, pic
tori şi sculptori^ cercetători ai arhi
velor sau tineri cari se specializează. 
Admiterile în acest cămin se fac de 
cătră o comisie compusă din 5 mem
bri delegaţi ai Academiei franceze. 
Directorul Institutului este d. Robert 
Cru, fost elev al Şcoalei normale su
perioare. 

O nonă catedră de limbile slave 
la Universitatea din Pa!tis. In 
amintirea Iui Ernest Denis, conside
rat în Cehoslovacia ca istoricul na
ţional care a pregătit prin operele 
lui îndreptarea atenţiei opiniei fran
ceze spre cauza cehă. Parlamentul 
din Praga a votat o lege prin care 
donează un milion de franci Univer
sităţii din Paris. Din această donaţie 
se va crea şi întreţine la Facultatea 
de litere o catedră care va purta 
numele de — „Istoria şi civilizaţia 
slavă, catedra Ernest Denis". E de 
remarcat că ea este creiată în ve
derea chestiunilor slave în general 
şi riu e limitată Ia studiul Ceho
slovaciei. Titular al ei a fost nu-
mid d-1 Louis Eisenmann. 

Cu ocazia sexcentenarului lui Dante 
s'au răscolit atâtea arhive, s'au des-
gropat atâtea cărţi şi însemnări ale 
contemporanilor — încât a trebuit 
să se găsească multe lucruri nouă 
din zbuciumata lui viaţă. S'a stabilit 
astfel între altele că Dante ar fi fost 
student la Paris. Mărturiile s'au gă
sit în cronicarul Villani şi în Bocca-
cio, iar Benvenuto de Imola preci
zează (?) chiar: „Fiind matur şi 
deja exilat, Dante studia la Faculta
tea de Theologie din Paris". Da aici, 
ipoteze peste ipoteze, încercări de a 
reconstitui activitatea autorului „Di
vinei Comedii" la Paris. Dar, cum 
bine arăta cineva, Dante student la 
Paris, nu însemnează fatât că el ar 
fi urinat regulat cursurile şi şi-ar fi 
trecut examenele la vreme; ci că la 
Paris s'a dedicat studiului, a vizitat 
fără îndoială vr'odată vestita „Rue 
du Fouarre" de care aminteşte în 
divinul lui poem, că a intervenit poate 
în vr'o discuţie teologică ori filozo
fică şi că se interesa de viaţa inte
lectuală a unui ,oraş care era pe 
atunci capitala ştiinţei şi a învăţă
mântului. 

Florenţa organizează în acest an 
mai multe expoziţii: una a „Cărţ i i" 
la care au promis că şi vor da con
cursul 16 naţiuni; una pentru pictura 
secolelor XVI şi XVU, aranjată în 
Palazzo Pitti; în fine una a picturii 
contemporane. Ele vor fi deschise 
din April până în Octomvrie. 

Universitatea din Leyde, Pro
fesorul celebru: Dr. Rolland dela 
universitatea din Leyde a murit zi
lele trecute. Universitatea aceasta re
numită s'a înfiinţat la anul 1575 de 
W. d'Orange care recunoscător pen
tru curajul manifestat de cetăţenii 
din Leyde în timpul războaielor cu 
Spanioli i-a întrebat odată ce ar dori 
ca recompensă: suprimarea completă 
a impozitelor sau fondarea unei uni
versităţi ? Puţin ne impoartă dările; 
nouă ne trebue mai mult o ifhiver-
sitate. (Pe când la noi. •.) 

Einstein la Paris. In zilele a-
cestea savantul Einstein, a cărui teo
rie stârneşte tot mai mare interes în 
lumea cuitâ, a fost învitat la Colege 
de France ca să ţină un ciclu de 
conferinţe despre „Teoria Relativi
tatea". Renumitul matematician fran
cez, Painlevé va fi criticul acestor 
conferinţe. Se aşteaptă mult dela 
aceste desbateri. 

Moldoveni la Univers i tatea din 
Cracovia în Secolul XV. 

Azi, când avem Universităţi şi mii 
de studenţi, când aproape fiecare sat 
îşi are câte un reprezentant la aceste 
instituţii de cea mai înaltă cultură 
—. e interesant să ştim care ca în 
trecut numărul studenţilor şi din ce 
centre se recrutau ei. 

Iată câteva date! 
In sec. XV. Moldova îşi trimitea 

tinerii la univ. din Cracovia fondată 
în 14)1. întemeietorul ei Petru Wysz 
de Carolino, episcopul Cracoviei spu
nea în literele fundaţionale ale a-
cestei „Alma Mater" (publ. în 1820 
cu titlul: Codex Diplomaticus Uni
versitatea Cracoviensis) — că ea a 
fost creata şi pentru luminarea na
ţiilor Ruthene şi Valache. Chemarea 
culturală găsi echou şi in Principa
tul moldovean. Intre ani 1435—1503 
găsim în total 21 de şcolari, dintre 
cari doi din Iaşi, doi din Bacău, 51 
Târg-Siret, câte unul din Suceava, 
Tutova, Hărlâu, Roman, restul nu 
sunt numiţi cu localitatea. Datele 
aceste nl-le dâ Dr. Eugenius Baro-
vnncki, în cartea: Chronicon Terae 
Moldovicae ab Aarone Principe, pag. 
VII, Bacuresiiis 1912. Lui Barwinski 
aceste îi servesc pentru demonstrarea 
legatarilor culturale ce existau între 
Polonia şi Moldova. Pentru noi sunt 
an document de început al dragostei 
de carte şi civilizaţie. e n 

Viat* Universitară în Ciul. 
Dl profesor I. Guyart dela Facul-

tctea de medicină din Lyon, ţine în 
semestrul al II-Iea Ia facultatea de 
medecină din Cluj, cursuL4eJstoria ? 
medicinei, în c a l a--Fihlinţjţcji LTmv°r- ' 
sit^ţii^ ... 

* * * 
, Dl profesor Racoviţă dela facul
tatea de ştiinţe a fost decorat de 
guvernul frances cu legiunea de 
onoare, pentru merite ştiinţifice, iar 
Dl profesor I. Iacobovici dela facul
tatea de medicină cu meritul sanitar. 
De asemenea Dna Bratu studentă 
în drept. 

* * * 
In urma alegerilor dela începutul 

lunei Martie, comitetul „centrului 
studenţesc Pentru Maior" din Cluj 
s'a constituit astîel: 

Preşedinte A Popa. Vice preşe-
şedinţi Em. Anca şi Hârtia 1. Sa-
cretar General D. Cadla. Casier 
Breazu T. Controlor Magda Al. 
Bibliotecar Cioconelea V. Vice Bib
liotecar Mocanu. Secretari B. Suciu 
şi /. Seroiu. Arhivar N. Vunteanu. 
Membrii de onoare: E. Hulea, O. 
Belea, etc. ' 

Ttpograiia Nmţiooalft S. A. Cluj Str. Kegina Maria Nr. 4, 



„Lumea Universitară" 
are asigurată colaborarea profesorilor 
de Universitate, scriitorilor, publicişti
lor şi studenţilor din ţară şi străinătate. 

Citiţi revistele: 
„Viaţa Studenţească" care apare în Bucureşti. 

„Gândirea" din Cluj. 

„Viaţa Românească" din Iaşi. 

„Revista Sănătăţii" din Cluj. 

„Ramuri" din Craiova. 

„Flacăra" din Bucureşti. 

„Cele Trei Crişuri" din Oradea-Mare. 

Jdeia Europeană" din Bucureşti. 

„Transilvania" 

„Sburătorul Literar" , din Bucureşti. 
„Cosinzeana'* din Cluj. 
„Convorbiri Literare" din Bucureşti. 




